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A kiegyezési tárgyalások.
Egy évtizedéi hosszabb huzavona 

után. mely idő alatt Lajthán innen és 
Lajthán túl viharos válságok kormá­
nyokat söpörtek el s egészen uj po­
litikai helyzeteket teremtettek, ma 
újra megkezdődtek a kiegyezési tár­
gyalások .Magyarország és Ausztria 
közt. Báró Beck osztrák miniszter­
elnök e czéiból ma reggel Budapestre 
érkezett s még a délelőtt folyamán 
meglátogatta Wekerle miniszterelnököt, 
akivel aztán rövid déli megszakítással 
a késő esti órákig tanácskozott. A 
hosszú tárgyalásról kiadott félhivatalos 
jelentések nem igen árulják el, hogy 
a két miniszterelnök mit végzett egy­
mással s csak annyit tudat, hogy 
mivel több két dús úgy gazdasági, 
mint technikai tekintetben közelebbi 
megvilágításra szorul, ezeket a kér­
déseket kellő előkészítés végett az 
érdekeit minisztériumok kiküldötteiből 
alakítandó szükebb szakbizottság elé 
utalják.

Arról, hogy a két miniszterelnök 
érdemileg mit végzett egymással s 
báró Beck milyen követelésekkel állt 
elő, mélységesen hallgatt a félhiva­
talos híradás s e tekintetben teljes 
bizonytalanságban hagyja a tárgya­
lások iránt élénken érdeklődő közvéle­
ményt. Rendesen jól értesült körök­
ből eredő értesülések szerint a kút 
kormányéinak csak azért találkozott 
ma, hogy általános eh i kérdésekről 
tanácskozzanak, a nélkül, hogy akár 
az egyik, akár a másik bepillantani 
engedte volna kártyájába partnerét, 
vagy elárulta volna, hogy a követe­

linonlések és engedmények I ekin'c 
mely határig hajlandó elmenni. Még 
az sem egészen bizonyos, hogy a 
mai hosszú tanácskozás valóban az 
érdemleges kiegyezési tárgyalások kez­
detének tekinthető-e, mert az sincs 
kizárva, hogy nem egyéb taktikai 
mozdulatnál a felderítő' csatározás 
megindítására.

A bécsi A. Fr. Presse egy hosszabb 
budapesti levelet közöl ma vezető 
helyen, a melyben arról értesítik, 
hogy a magyar kormány a legnagyobb 
szívóssággal ragaszkodik a Széli- 
Körber-féle kiegyezés néven i u erl 
megállapodásokhoz. Hozzáteszi azon­
ban a tudósítás, hogy ez a feltevés, 
mintha a magyar kormány nem tígi- 
.tana a Széli -Körber-féle kiegyezéstől, 
csak annyiban helyes, a mennyiben ez 
alatt e megállapodás érdemleges tartal­
mának legnagyobb része érthető. Formai 
tekintetben, sőt némely tárgyi vonat­
kozásában még magvar felfogás 
szerint is változtatni kell a Széli 
Körber-féle kiegyezésen. Formailag 
nemcsak azért, mert magyar részről 
a szövetségi formát a szerződé: >‘S 
formával akarja felcserélni, hanem a 
a miatt is, meri a vám- és kereske­
delmi szövetségnek Széli—Körber-féle 
tervezetében az 18(i7-beu létrejött 
megállapodások szénül olyan kérdé­
sek és ügyek mint közösek szerepel­
nek, amelyekben Magyarország már 
hosszabb idő óta teljesen önállóan 
intézkedik. Tárgyi tekintetben pedig 
azért, mert például a fogyasztási adók 
szabályozásának kérdése bizonyára 
egyik fontos ütköző pont lesz ezek- j 
ben a tárgyalásokban. Egy bizonyos, 
mondja a bécsi lap budapesti értesü­
lése nyomán, az, hogy magyar rész­
ről semmiről sem fognak lemondani, 
amit a Széli—Körber-féle megállapo­
dásokban Magyarország számára már 
biztosítottak, de azért magát a ki­
egyezési tervezetet korántsem tartják 
magyar részről sem olyannak, amelyen 
nem volna szabad változtatni. Süt el­
lenkezőleg, már attól sem idegenked­
nek magyar részről, hogy a kérdések 
pjjész komplekszumát revízió alá
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vonják, amit tudvalevőleg osztrák 
részről fenyegetésképpen követeltek.
A magyar kormány azt sem bánja, 
ha osztrák részről a tárgyalásokat 
bizonyos pragmatikai kérdésekre is 
átterelik. Nagyon valószínű, hogy a 
bankszabadalom kérdése is fel fog 
merülni a tárgyalások folyamán mint 
olyan kérdés, mely a függetlenségi 
párt programújának egyik sark­
pontja.

Ennyi a bécsi lap budapesti érte­
sülése, amelyből kitűnik, hogy a tár­
gyalások, melyek megindítása végett 
ma a két miniszterelnök a budai 
palotában találkozott, erős próbára 
fogják tenni mindkét részről a tár­
gyaló feleket, ügy nálunk, mint Ausz­
triában természetesen feszült érdek­
lődéssel várja mindenki, hogy ki fog 
ebben a nagy tusában erősebbnek bi- czaz U‘1.!1CÍ’.' 
zonyulni, mert azé lesz a győzelem. SZUx 01 u ai 
Sok függ attól, hogy melyik harczoló 
félnek milyen hátvédje lesz. Az osz­
trák kormány már jó eleve gondos­
kodott erős hátvédről a maga szá­
mára, feliánnázván az osztrák közvé­
leményt s az máris tömör sorokban 
kész báró Beck et követni s támo­
gatni. Erre a hátvédre támaszkodva 
merhette csak az osztrák kormány 
megfenyegetni Magyarországot azzal, 
hogyha Ausztriával szemben nemcsak 
az állami önállóság, hanem a teljes 
szabadság és függetlenség álláspont­
jára helyezkedik, akkor el lehel rá 
készülve, hogy Ausztria idegen állam 
módjára fog vele elbánni. Az osztrák 
kormány ezzel meg akarja fölemlí­
teni a magyar kormányt s arra szá­
mit, hogy Wekerle megretten tőle s 
lemond minden követelésről, mely 
Magyarország törvényes jogaiban 
gyökerezik.

Majd megválik, jól számit-e az 
osztrák kormány, de azért az osztrák 
kormány büszke hangja figyelmezte­
tésül szolgálhatna a magyar kormány­
nak, hogy ez is hivassa meg a táro­
gatót s riaszsza fel szintén a közvé­
leményt, különösen a kereskedelmi 
és iparkamarákat, gazdasági egyesüle­
tekéi, valamint a többi hivatott tes­
tületeket, hogy sorakozzanak s vo­
nuljanak fel tömör oszlopokban han­
gos csatazajjal, ahogy odaát Ausztriá­
ban már jó ideje teszik. Hadd lássák 
és hallják az osztrákok, hogy nem 
ijedünk meg tőlük, akárhogyan fenye­
getnek is. S abból, amihez jogunk 
van, ragaszkodunk, jogainkból egy 
szemernyit sem vagyunk hajlandók 
többé engedni.

*

Az osztrák miniszterelnök budapesti 
látogatásáról s Wekerlével folytatott 
tanácskozásáról a következő tudósítá­
sokat kaptuk :

A ,,Budapest i Tudósi ló“ jelenti : Báró 
Heck .Miksa Vladimír osztrák miniszterelnök 
ma reggel dr. Sioghart Rudolf osztályta­
nácsos kíséretében ltudape !:e érkezeit. Dél­
előtti tiz órakor báró Hűek a mar var mi­
niszterelnökségre ment, ahol dr. Wekerle 
Sándor miniszterelnökkel az c-ti órákig 
lamiv-ko/ott. A két miniszterelnök az ebé­
det is együtt költötte el- Csak S óra felé 
távozott az osztrák miniszterelnök a magyar 
miniszterelnökségi palotából szállásira, az 
Angol kuá!.\ nö-száltóha.

Mint a „Budapesti Tudósító“ illetékes 
helyről értesül, dr. Wekerle Sándor minisz­
terelnök báró Beck osztrák miniszterelnök­
kel egész nap a kiegyezési kérdésekben 
tárgyalt és abban állapodtak meg, hogy 
mivel több kérdés úgy gazdasági, mint 
technikai tekintetben közelebbi megvilágítást 
igényel, ezeket a kérdéseket meginni lás és 
a kormányok elhatározásának előkészítése 
végett az érdekelt minisztériumok kiküldöt­
teiből alakítandó szőkébb szakbizottság elé 
utalják. A szakbizottság tanácskozásait fel­
váltva Becsben és Budapesten tartja s a 
minisztertanácsok hozzájárulása után már e 
hó 18-án kezdi meg.

A Magyar Távirati Iroda jelenti : Káró 
Beck miniszterelnök délelőtt 10 órakor haj­
tatott fel a miniszterelnöki palotába. A két 
miniszterelnök között a kiegyezési tárgyalá­
sok léi l óráig szakadatlan folytak, amikor 
Wekerle Sándor miniszterelnök löncsre 
hívta meg báró Bcck miniszterelnököt. Rö­
viddel ezután a tárgyalásokat újból felvették, 
melyek esti fél 7 órakor még folytak. Báró 
Beck miniszterelnök ö órára tervezett Becsbe 
való visszautazását elhalasztotta.

A tárgyalások folyamán, amelyek este 9 
óráig tartottak, különböző, főleg gazdasági

és technikai jellegű kérdések merültek fel, 
amelyek beható megbeszélést igényelnek. 
Megállapodtak abban, hogy ezeket a kérdé­
seket vegyes szakbizottság elé utalják, mely 
egyenlő számban az osztrák és a magyar 
kormányok képviselőiből fog állani. K szak- 
bizottság első tárgyalása e hó 18-án Bécs- 
ben lesz.

Báró Beck ma este 10 órakor Sieghardt 
osztályfőnök kíséretében Becsbe utazott.

Hassa ünnepe.
Az Iigyctériés tudósítójától. —■

Negyvennyolez hőseinek, a magyar sza- 
badságharcz halhatatlan veressapkásainak 
rendezett ma nagyszerű ünnepet Kassa 
városa. A hatalmas, évszázados dóm elé 
monumentális érczemlékmüvct emeltek a 
hálás utódok, mely a névtelen hősük dicső 
emlékét méltóan fogja hirdetni a jövő szá­
zadoknak. Nagy, fényes és lélekemelő volt 

mely a lokális jelentőség 
őzül nemcsak azáltal emel­

kedett ki, hogy azon a kormány képvise­
lője és a képviselőház küldöttsége megje­
lent, hanem azáltal is, hogy megjelent 
azon a honvédség, valamint a közös had­
sereg tisztikara, hogy együtt adózzon a 
magyar szabadság bajnokainak. Országos 
jelentőségűvé és nagy fontosságúvá telte ezt 
az eseményt az is, hogy benne mindenki a 
király és a nemzet közti egyetértés újabb 
megszilárdulását látta. Akik jelen voltak a 
fényes ünnepélyen és látták, hogy a névte­
len bősök emlékére emelt érezszobor elölt 
tarka szinpompás képpé tömörültek a nép­
szuverenitás képviselői, az államhatalom cs 
a hadsereg küldöttei a hazafiasságtól lelke­
sedő néptömeggel, azok sohasem fogják el­
feledni a mai szép napol. A szobor leleple­
zési ünnepélyé minden 
gcs volt.

telében Icnse-

A megérkezés.

A kárászok hajdani fővárosa zászló díszt íillötl, 
a vonalok már napok óla százával hozták a 
résztvevő küldöttségeket, testületeket és közönsé­
get. Jus'.h Gyula a képvisetőház küldöttségével a 
tegnap esti vonattal mazed el a tóvárosiról: 
ugyané vonattal jött a kormány képviselője, 
Jukei fal ussy Lajos honvédelmi miniszter Bolgár 
Ferenez államlitkárral. A pályaudvaron nagy kö­
zönség élén Rakovszky Endre főispán jelent meg 
Kder Odún polgármesterrel é; a városi tanács 
tagjaival. Az üdvözítsd; után Jndli Gyula a 
püspöki palotába hajtatott, ahol megszállott, n.ig 
a honvédelmi miniszter és a képviselők a Schal le­
húz nagyszállóban szálltak inog.

Az ünnep.

Az ünnepély kitencz órakor kezdődött ünnepi 
istentisztelettel a jászóvári premontrei kanonok- 
rend templomában. A misét dr. Takács Menyhért 
prépost prelátus mondotta a jaszói premontrei 
rend tagjainak assziszlálásávat, inig a főgimná­
zium! ilju-ág a kóruson régi magyar szent éne­
keket adott elő. A misén resztvettek: a kormány 
képviselője, a képvisetőház és törvényhatóság 
küldöttsége és nagyszámú előkelő közönség. M se 
után a dó-ii melletti Teleki-térre vonultak a 
szoborhoz, ahol díszsátor volt felállítva, mely­
nek közepén Jtis'h Gyula képviselőházi el­
nök ült, tőle jobbra Jekelfaiussy minisz­
ter, balra Fischer (lolbrie püspök, hátuk megélt 
a képviselők: Bolgár Ferenez államtitkár, Semsev 
László. 1 jliázy Iván. Vutnoki Mór, Nemes Berta­
lan. Molnár .lenő, Nyáry Béla. Szalay László, 
I’éehy Xsigmond, G.i! Andor, Markos Gyula llarn- 
mersberg László, Nagy Barna, Kaik Aladár, Ma- 
riassy Ferenez és Tóth Ferenez képviselőházi el­
nöki titkár. A sátor jobboldalán az első padsor­
ban foglaltak helyet a hadsereg küldöttei és pe­
dig Kuzserna táborszernagy hadtestparancsnok, 
Hoffmann Hugó honvédtábornok, báró Wéber közös 
tábornok, Tátiján Andor honvédhuszár alezredes 
ezredparancsnok, báró Bonding honvédhuszár 
százados, Hasisán őrnagy, a honvédgyalogezred 
parancsnoka, továbbá a 34. gyalogezred, a (1 
tüzérezred, a !). honvédezred,, nz 6. Imnvédliuszár- 
ezred, a 14. közös huszárezred és a 0. szekerész 
osztálynak a képviselői. A többi padsorokban 
Sáros, Szepes, Zemplén és Gömör vármegye és 
varosainak küldöttei ültek. A sáior jobb oldalán 
az első sorban a kl»rus ült és pedig Ta­
kács Menyhért jászóvár! prépost prelálus. 
Jleslcó István czimzeles püspök, Medveczky, 
BerMierg, Berky, Fodor és Pnzorea kanono­
kok, a hátuk inegett Abaujlorna vármegye, Kassa 
város és a kassai hivatalok küldöttei, a díszsátor 
előtt Rakovszky Endre főispán, Éder Ödön pol­
gármester, Münster Tivadar szoborbizottsági el­
nök és Blanár Béla szoborbizottsági elnök ültek, 
előttük pedig hat koszorús leány. Közvetlen a 
szobor mellett a 48-as iionvédegylelek küldöttei, 
körben az összes, mintegy 5000 főnyi tanuló 
ifjúság, köztük az eperjesi gimnázium ifjúsága, 
mindezeken kívül pedig a nagyközönség ezrei 
töltötték be a tért.

A kassai dalárda Himnusza után — melyet 
a jelenlevők és a katonai méltóságok állva s 
kalaplevéve hallgattak végig — Blanár Béla ün­

nepi beszéde következett, melyben röviden vá­
zolta a szobor történetét. Beszédét perczekig 
tapsolta és éljenezte a közönség.

Rakovszky beszéde.

Blanár Béla után Rakovszky Endre, Abaujlorna 
vármegye és Kassa város főispánja mondta cl 
az éljenzések állal sűrűn megszakított leleplező 
beszédet:

T. ünneplő közönség! Ezeréves önálló állami 
létünkért, alkotmányos függetlenségünkért és sza­
badságunkért vivőit százados küzdelmeink egyik 
legragyogóbh korszaka az 1848—4P*ki. Szabad- 
ságbarezunk dicső emlekei fűződnek ehhez a 
dicső műhöz, a melynek ünnepélyes leleplezésére 
megjelentünk; emelkedett lélekkel, a hazafiul 
érzés szent áhítatával veszszük körül a szobrot, 
telkünkben felélednek a múlt dicső képei. Midőn 
e nagy idők emléke átsuhan felettünk, egy hős- 
költemény varázsával ragadja és tartja fogva 
lelkeinket e kor csodás küzdelmeinek páratlan 
fénye és nagyszerűsége. Megelevenednek lelki 
szemeink elölt azoknak a nagy szellemeknek 
dicső alakjai, a kik elméjük világitő fényével és 
lánglelkük gyújtó erejével uj életre kelletlek a 
nemzetet és megújul emlékezetünkben a már- 
eziusi napok mámoros lelkesedése, a nemzet 
újjászületésének, korszakalkotó nagy eszméjének 
békés eszközökkel kivívott fényes diadala és lát­
juk az örömmámorban úszó nemzetet, a mint 
reménynyel és bizalommal tekintve a jövő 
ele, hízás tevékenységre! igyekszik a kiví­
vott reformok megvalósítására, a mikor min­
den téren a nyugodt és békés fejlődés 
alapjait igyekszik lerakni. Ámde nemzetünk 
balsorsa nem engedte, hogy e békés törek­
vések megvalósuljanak, a megindult reakezió 
nyomában rettenetes bonyodalmak támadlak, a 
melyek ezt a szabadságszeretü, de békés és 
kiiáiyához bit nemzetet akarata ellenére az cse­
ni- nyék fátumaszerü kényszerével sodorták egy 
véres háborúba. A honvédő magyarságnak telje­
sen magúra hagyatva kell éietha'-ál harezát. meg­
vívni. Ámde e költészetbe illő helyzetben és nö­
vekedő vész közepette fényben ragyog fel a nép 
lelki erejének, hazaszeretetének csodatevő nagy­
ága. A veszélyben tévő haza hivő szózatára a 

harcz táborába megy az egész ország, a nemzet 
apraja-nagyja, a hazaszeretet szent lelkesedésé­
vel. A hon védelmére a földből teremnek a 
honvédezredek, nap-nap mellett újak nőnek ki és 
jelennek meg a harezteren, a hol hősök és had­
vezérek születnek, méltók minden szabadságsze­
rető nemz l tiszteletére és kezdetét vc/i az 
önvédelmi harcz. a melyhez hasonlót keveset tud 
a világtörténelem felmutatni, fis végre két nagy­
hatalom túlerejével szemben el kell bukni a 
nemzet ügyének, de a mit a magyar szellem 
ereje, a magyar harczi vitézsége és önfeláldozó 
hazaszeretete a li-.za védelméiipn véghez vili. 
az az egész müveit világ elő't elismered 
éis e o Iáik- zá- t vívott ki re zére. A nemzet szi­
vében pedig kiollhaiatlanul él a hála és kegyelet 
e riagv idők, e nagy nemzed-kék iráni.

Nemcsak történelmi alakjai vannak e küzde­
lemnek mind-n igaz magyar szivébe zárva, de 
azoknak a névtelen hö.-öknek végtelen sorai is, 
akik a husi bátorság magaszlns önfeláldozásával 
szenvedtek halált a bazá rt. Szabadságharczunk 
e névtelen félistenei közt vntle az örök hir szár­
nyára a kassai IX. honvédzászló-alj hőseit, a 
győzhetetlen pirossapkásokal. K város falai között 
esküd'ek fel Kass-i, A bánj torna vármegye és a 
szóm zé-ioa vármegyék hús í-ai a királyi trón és 
haza védelmére kibontott sziizmáriás honvéd- 
zászlók alá, innen indullak a ráczok állal szoron­
gatod Fehértemplom védelmére, oil nyerték az 
első vérkeresztségot s ettől az időtől kezdve le­
gendákba illő husi lettek szakadatlan lánczolala 
volt, amit vitézségük müveit. A ráczok elleni 
harezban szerezlek imádott bálványuknak, a hő­
si, k hősének. Darnjanielinak vezetése alatt, méltó 
versenytársaikkal és hajlarsaikka!, a 111. 
számú hires szegedi zászlóaljjal, legyőzhetetlen 
hírnevet ; majd végigküzdve a győzelmes 
tavaszi hadjáratokat, a legvéresebb döntő (.sa­
lakban kemény In sál; közt ujahh hervadhatallan 
babérokat aratlak a harcz mezején, nyomukban 
mindenütt győzelem jár!, szurunyrohamaiknak 
nem adhatlak ellem az. ellenfélnek sorfalai, had­
műveleteik páratlanul állanak a hadi törlendőm­
ben. Olt a véres harcz mezején, a halál szörnyű 
állításai közt szerezlek meg hazájukhoz vértiul- 
laló hűségükkel cs letleulhc'ellen bátorságukkal 
n jogot arra, hogy mint a nemzed dics meg ré­
szese:, az utókor emlékezetében halhatatlanokká 
váljanak. Hieső emlékezetük cljen is örökké, 
mert vsak törpe nép feledi őseinek nagyságát és 
csal; e:fajult kor a hős elődöket. Kassa város 
hazalias közönségének egy régóta táplált vágya 
és hő ólmjiá-a megy ma teljesedésbe, midőn a 
hősök irarili kegyeletét az érezszoborban lerój ja, 
melynek leleplezésére ezennel a jelt megadom:
I ekkor lehullott a lepel a hatalmas szoborról) a 
nemzeti kegyelet és ha'a örököd jenek e szobor 
felelt, hogy a szabadságért, hazáért küzdött és 
vérzett hős eszméi ö;ifclj.:do<ó haza szeretőiének 
lelkes hevületét adják ál nemzedékről nemzedékre 
időtlen időkig.

A főispán beszédét lelkes éljenzés követte, mi­
közben a szoborról a lepel lehullott.

A szobor.

Rakovszky Endre beszéde után Münster Tiva­
dar, a szoborbizottság elnöke állott fel és lelkes 
beszédben átad la a szobrot a város közönségé­
nek. A város nevében Ed er Odón polgármester 
válaszolt és átvette a szobrot a város gondozá­
sába. Maga a szobor a dóm előtt, a kilenczszáz 
éves Mihály-kápolna déli oldalán áll. A monu­
mentális emlékmű azt a történelmi vonatkozású 
jelenetet örökíti meg, amint Rákóczi hős kurueza 
kezet nyújt a 48-as szabadságharez vörös sipkás 
vilézének és buzdítja a szabadságért való küz­
delemre. Mindkét hős délezeg férfit ábrázol, jel­
legzetes magatartással, tekintetükben bizonyos 
ibletséggel. Rákóczi kurueza történeti hüségü 
régi magyar öltözéket, a 48-as honvéd pedig a

vörös sipkások tipikus egyenruháját viseli. Mind­
két alak bronzból való s testtartásuk, mozgásuk 
és beállításuk igazán művészileg megoldott. A 
szobor magas terméskőből faragott talapzata, 
magyaros díszítéssel, harmonikusan illeszkedik a 
dómhoz és az egész térhez. A szobormű 
egy művészi triász alkotása, Horvai János 
és Szamolovszkv szobrászok és Pogány Mó­
ricz műépítészé, akik művészi ihlettel és sze­
rencsés kézzel alkotlak meg ezt a történelmi 
nevezetességű emléket.

A szobor megkoszorúzása.

Az első koszorút Juslh Gyula, a képviselőhöz 
elnöke tette le a következő szavak kíséretében:

— Mély megilletú'déasel teszem le legyőzhetet­
len dicső hősök érczszobrolokra a magyar képvi­
selőhöz, a magyar nemzet koszorúját és hálás 
kegyelettel hajlom meg dicső emlénetek előtt a 
magyar nemzet lobogóját.

Majd Jekelfaiussy Lajos honvédelmi miniszter, 
aki altábornagy! egyenruhát viselt, teile le a 
koszorút a kormány nevében sajátkezüleg. Ez­
után a szoborra még a következők helyezték el 
koszorúikat: Az országos 48-as honvédegylet, 
Abaujlorna vármegye és Kassa város honvédegyleie, 
Abaujlorna vármegye közönsége, Kassa szab. kir- 
város közönsége, Zemplén vármegye közönsége, 
Gömör- és Kishont vármegye közönsége, a kassai 
róni. kát. központi papság, a kassai ág. ev. egy­
ház, a kassai református egyház, a kassai izrae­
lita hitközség, a kassai izraelita ortodox hitköz­
ség, az állami jogakadémia, a kassai állami gaz­
dasági akadémia, a kassai ügyvédi kamara, kir. 
posta- . és távíró-igazgatóság, a m. kir. kassai 
péiizügvigazgatóság tisztikara, a premontrei fő­
gimnázium lanári kara, a kassai Kazinczi-kör, a 
társalgási egylet, a polgári társaskör, a vörös- 
kereszt-egyiet kassai fiókja, a polgári társaskör, a 
Szent Imre kor, a kassai jogakadémia ifjúsága, a 
ka-sai községi közigazgatási tanfolyam, azonkívül 
különböző testületek és társulatok. Ezzel a szobor- 
leleplezési ünnep véget ért a Szózat eléneklé- 
sével.

Az ipari kiállítás megtekintése.

A leleplezési aktus befejezése után Jekel­
faiussy Lajos honvédelmi miniszter és Juslh 
Iívnia hazeln-ük a jelenlevő képviselők tár­
saságában a tegnap megnyílt ipari kiállí­
tásra mentek, amelyet fi a ál Jenő, iparkama­
rai titkár, kalauzolása mellett tekintettek 
meg. A kiállítás fölött teljes megelégedésük 
és elismerésüket fejezték ki.

A bar.ket.

A vendégek délután egy órakor a Sehalkhiz 
dísztermében bankettre gyűltek ossza, amelyen 
ötszázan veitek részt. Ezen az első fel köszöntőt 
Rakovszky Endre, Abaujlorna vármegye éa Kassa 
szab. kir. város főispánja mondotta a királyra, 
utána pedig felolvasta Kossuth Ferenez kereske­
delmi miniszternek HerkiTes-fürdőröl küldött kő­
vetkező táviratát:

Dicsőség a hon vitézeinek, dicsőség a ki- 
lenezedik zászlóaljnak, álljon a szobor és 
éljen az emlék századokig, honszeretetre 
tanítva és elszántságra buzdítva élni, halni 
a hazáért, szabadságért, jogért, független­
ségeit. í dvözlöm Kassát. Kossuth.

Ezután Takács Menyhért, jászóvár! prépost 
jiraelaliis köszöntötte fel a negyvennyolezas hon­
védeknek jelenlevő tagjai 1, akinek nevében Ma- 
tolay Etele mondott meghatott szavakban köszö­
netét. Dr. Kriebel Edgar városi főjegyző Justii 
Gyulái, minta képviselőház elnökét és a képvi­
selőket köszöntötte fel.

A házelnök tóBztja.

Dr. Kriebel Edgar pohárköszöntője után 
általános lelkes éljenzés között Jusih Gyula 
emelkedett szólásra. Miután úgy a maga, 
mint a torsai nevében megköszönte a szi­
ves óvácziókaf, igy folytatta :

Magyarországon a pólóikéval foglalkozni kell 
éjjel-nappal és mindenkor. (Éljenzés.) ligy kell 
nekünk a politikában lenni, mint annak a helyt­
álló jó katonának, akinek szeme mindig o't van 
az ellenségen, mindig figyelemmel kiséri az el­
lenség mozdulatait, amely katona mindig fel van 
Inizva (Lelkes éljenzés.), mert mi nem vagyunk 
olyanok, mint más nemzetek, mert minálunk oly 
elemi dolgokkal kell foglalkozni, amelyek más 
országban képtelenségszámba mennek (Éljenzés). 
Most teliét nekünk nem szabad elhagyni magun­
kat, nem szabad behúzódni a nemtörődömség 
várába, nekünk folyton politizálni kell és foglal­
kozni kell a napi politikával, különösen akkor, 
amikor látjuk, hogy napról-napra, miként előbb, 
újra a régi szellem hívei, milyen arczátlausággal 
vágnak a szentünkbe képtelennél képtelenebb 
dolgokat, mintha ők lennének azok, akik küzdöt­
tek folyvást ezen nemzetnek szabadságáért és 
függetlenségéért és mintha mi igyekeztünk volna 
ebben az országban minden szabadságol, minden 
függetlenséget megbontani.

Nos tehát igaz, hogy legnagyobb része azoknak, 
akik minket ma támadnak, olyanok, akikkel nem 
érdemes foglalkozni, (Lelkes éljenzés) de nem 
erről van szó; hanem arról, hogy ha egy hazug­
ságot folyton czáfolat nélkül hagyunk, annak a
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veszedelemnek lesszük ki msgnnkat, hogy agyik- 
mísik ember, akármilyen sziklaszilárd legyen 
meggyőződése, mégis hitelt fog adni azon hazug­
ságoknak. (Halljuk! Halljuk!) Hát kérem, vannak 
olyanok, akik a mi politikánkat nem helyeslik; 
ezek — elismerem — őszinte hazaszeretet miatt 
vannak kétségben ... és azt hiszik, hogy a füg­
getlenségi eszme a mostani korszakban — ami­
kor a koaliczió bizonyos czélokat tűzött ki maga 
e'é, melyekben a függetlenségi eszmék, mint 
legközelebb magvalósitandők felsorolva nincsenek 
— elvész. Hát azok, akik azt hiszik, nagyon 
tévednek. Mert azt fel sem lehet tételezni a füg­
getlenségi párt vezetőiről, hogy azok oly hitvány 
emberek volnának, hogy hatalomért vagy bármi 
másért is képesek volnának az ő magasztos 
elveiket feladni. Tehát miről van itt szó t. 
barátam ? Arról, hogy ebben az ország­
ban óriási nagy küzdelem folyt a magyar nem­
zeti lialadas érdekében és akkor, m kor követke­
zett egy uj választás, amikor a nemzet azok 
me le i nyilatkozott, akik a nemzeti haladást kö­
vetelték m.men téren, akkor akadtak vállalkozók, 
akik azt mondiák, ők pedig rabigába fogják haj­
tani ismét ezt a rakonczállan országot, nem szük­
séges ennek semmiféle engedményeket adni nem­
zeti téren, han-m erőszakkal és jogtiprasial a 
törvény szava nak és értelmének elferdítésével 
mi le fogjuk tiporni azokat, akik a nemzeti ügy 
mellett h.irczolnak és aekor bekövetkezik egy 
rémuralom, amely nem tisztel jogot, amely nem 
tisztel szihadságot, hanem tűzze-vassal ront neki 
törvénynek és igazságnak. A nemzet nagy része 
azonban fényesen megállotta helyét és szembe 
szállott ezen törekvésekkel. Egy másik részében 
azonban azt tapasztaljuk, hogy ők nem azonosít­
ják magukat a nemzet ügyével, hanem szövetkez­
nek azokkal, akik a nemzet letörésére vállal, 
kozlak.

A mikor bekövetkezett a koalicziónak a kor­
mányra jutása, akkor mi kellett, hogy vállalkoz­
zunk arra, hogy átmenetileg szövetkezünk mind­
azokkal, akik a nagy küzdelemben resztvettek, 
midőn az a nagy veszedelem fenyegette ezt az 
országot, hogy elveszik alkotmányát, elveszik 
jogainkat, eltipornak bennünket és habár mind­
annyian készek voltunk is, vérünket feláldozni, 
semmi kilátás nem volt arra, hogy meglesz a 
maga eredménye a passiv ellenállásnak. Ilyen 
viszonyok között egyebet nem lehetett tenni, mint 
am t tettünk a vá'asztások előtt, hogy mi, akik a 
nemzeti küzdelem harezosai voltunk, szövetkez­
tünk a közélet megtisztítására, az alkotmány biz­
tosítására és megerősítésére, azután a választói 
reform megvalósítására és a vá'asztókerületek nj 
beosztására. Ezek mind oly lényeges kérdések 
voltak, amelyekre nézve minden párt addig és 
arra az időre, amig ezeket a nagy dolgokat ke­
reszted nem vittük, a maga külön pártelveit fel­
függesztette, azon idő a'att egyik párt sem fogia 
a maga elveit előtérbe tolni, hanem oda fog töre­
kedő , hogy Magyarország javára ezen kérdések, 
minél alaposabban oldassanak meg.

Következtek a választások. A választások nagy 
többséget adtak a koalicziónak, mert mi mind 
annyian — függetlenségiek, alkolmánypártiak és 
néppártiak — ezen programm alapján kaptunk 
mandátumot, de ez nem azt jelenti t. uraim, 
hogy bármely párt kiszolgáltatta volna elveit, ez 
csak azt jelenti, hogy szövetkezett arra, hogy 
azokat a czélokat elérhesse ez a nemzet, ame­
lyeket külön-külön elérni nem lettek vo!na képe­
sek a pártok. Erre kaptunk mandátumot, nos 
tehát, akármelyik párt, amelyik a maga pro­
gramúját már ezen az országgvülésnn megvaló­
sítja, az. megszegi az adott szó szentségét 
(Hosszantartó lelkes éljenzés.) és kénytelen uj 
választás alá vetni a maga mandátumának a 
sorsát Nekünk világos törvényeket kell hozni, 
amelyek biztosítsák a nemzetet, hogy nem fognak 
ismétlődni azok a dolguk, amelyek a legközelebbi 
évek alatt előfordullak.

Szó sincs arról, hogy bármely párt — külö­
nösen a lüggetienségi párt — feladja eszinéjét; 
előbb meg fogjuk valósítani azokat az eszméket, 
a melyekre szövetkeztünk: azt tudja mindenki 
ebben az országban, a ki vagy nem hülye, vagy 
nem rosszakaratú, hogy mi helyt állunk a füg­
getlenségi eszmék mellett. Es a mint meg lesznek 
valósítva azok a czélok, a melyekre mi felesküd­
tünk, küzdeni lógunk továbbra is rendíthetetle­
nül a függetlenségi eszmék megvalósításáért. En 
tehát a magam részéről azon kérést intézem 
azokhoz, akik jóhiszemiileg támadták a koali- 
cziól, hogy hagyjanak abba a támadással ; gon­
dolják meg azt, hogy ezzel azoknak tesznek 
szolgálatot, akik ellenségei a függetlenségi párt­
nak és a koalicziónak. Legyenek türelemmel és 
bizalommal a párt vezérei iránt, akkor meg va­
gyok győződve, hogy bizalmukban nem fognak 
csa atkozni és hogy a függetlenségi eszme meg- 
valósitasa mielőbb meg fog jönni. Ámde vannak 
nem jóhiszemű e lenielei a koalicziónak, akik 
ma is azt mondják Leesnek, ne adjatok meg 
semmit, hiszen mi itt vagyunk, hogy a ti érde­
keitekben tovább vezessük a kormányzást Ma­
gyarországon.

Itt egy szervezett hazaárulő banda van Magyar- 
országon, aki saját érdekeinek kizsákmányolása 
szempontjából kész eladni a magyar szabadságot, 
az ősi jog ikat és Becsnek fogadalmat tesz an a, 
hogy itt letör mindent, ami magyar és független. 
Ezek mernek velünk szembeszállani ? Ezek merik 
igaz hazaiiságunkat kétségbe venni?! De az a 
szerencse, hogy ezeknek senki sem hisz, mindenki 
megveti őket és az a sár, amelyet ők reánk 
dobnak, csak őket piszkitja be. Arra kérek min­
denkit, legyen türelemmel, bizalommal és jó­
hiszeműséggel eltelve vezérei iránt; ne hajtsák 
az úgynevezett darabontok malmára a vizel, 
mert a törekvésük odairányul, hogy az országot 
szabadságától, önállóságától megfoszszák. Aki 
ezeknek a szavára hallgat, az a nemzeti őná'lóság 
meggyengítésére működik közre.

Beszédét a következő szavakkal végezte:
Emelem poharamat Kassa város közönségére, 

mely város lelkesedése a legutóbbi időben be 
bizonyította, hogy önzetlenül tud megáilari a 
nemzeti ügy mellett.

Bolgár államtitkár beszéde.

Ezután Bolgár Ferencz államtitkár szólalt fel 
s beszédében arra a nagy horderejű momen­
tumra hitta fel a figyelmet, hogy a mai ünne­
pélyen a katonaság is képviselve volt. Ez az 
első honvédszobur-leleplezési ünnepély, amelyen 
megjelent a magyar királyi honvédség és a 
császári és királyi közös hadsereg. Azt hiszem, 
tud ák az urak rólam — igy szólt az államtitkár 
— hogy én egész po itikai pályám tartama alatt 
sohasem tartoztam a túlzók közé, de higyjék ei, 
hogy ami ma történt, annak óriási politikai 
jelentősége van, ameiynek jelentőségét csak az 
ünnepé y lezajlása után fogjuk kedő mértékben 
értékelni tu tni. lit egyiK legnagyobb poll ikai 
lény előtt állunk, mely 1867 óta történt és azok, 
akik a kormánynak szemére hányják, hogy nincs 
semmi változás, láthatják, hogy igenis van vál­
tozás. És ezért a nagy vívmányért nem kellett 
semmi fizetség, nem történt semmi más, mintegy 
egészen természetes dolog és ezen tény által meg 
vagyok arról győződve, biztosan tudom és 
szentül hiszem, hogy ezen ünnepélyen nemcsak 
minden magyar hazafi szive, de a hadsereg szive 
és a mi szereiéit királyunk szive is 
itt volt a mai honvédümiepélycn. Ez az a 
politika, a mit ha hatvanhét óla csináltak 
volna, akkor azok a számos félreértések 
nem fordu lak volna e'ő, vagy el lehetett volna 
azokat oszlatni és nem azt kellett volna tenni, 
hogy a félreértéseket mindig jobban és jobban 
fokozzák. A helyes ut megindult és én kérem a 
jó polgári tulajdonságokkal legkiemelkedőbb város 
lakosságát, legyenek türelemmel és bizalommal a 
kormány iráni, legyenek meggyőződve, hogy ezen 
az utón fogunk tovább is haladni és meg fogjuk 
találni a módot, hogy éppen a katonai kérdés 
mely évek óta a legnagyobb zavarokat okozta, 
az uralkodóval és a nemzettel egyetértésben 
megoldatnak. Poharát Kassa városára emeli.

A küldöttek elutazása.

Jusíh Gyula, a képviselőház elnöke, va­
lamint a kíséretében levő képviselők este 
öt órakor a gyorsvonattal utaltak vissza 
Budapestre, Jekelfaittssy Lajos honvédelmi 
miniszter pedig még délben elutazott Kas­
sáról.

Ünnepi hangverseny.
A szoborle'eplezé-i iinnepélylyel kapcsolatban 

a Tulipánkert kassai fiókja este a nemzeti szín­
házban nagyszabi.su hangversenyt r ndezell a 
hazai ipar támogatásának érdekében. A hang­
versenyt Zempléni Árpád prológusa nyitotta meg, 
miután neje, Hévész. An kó zongoraművésznő a 
»Magyar határon« czimü darabját adta elő nagy 
hatással. Az ünnepély íópoitja W. K ram nur 
Teréznek, az Operaház illusztris művésznőjének 
énekszáma volt. Magyar darabokat aduit elő, 
melyekkel óriási sikert aratott s többször hívtak 
a lámpák elé. Majd Lányi Béla ezimba ommü- 
vész kurucznútákkal gyönyörködtette a közönsé­
get, utána ped g Zempléni Árpád »A kufsteini 
madarak« ezunii versét adta elő nagy halássa!. 
Végül pedig Révész Anikó művésznő zongora­
játéka után Papp Ferencz, a Népszínház tagja 
zarta be a hangversenyt kuruez nótáival. Az 
előadást nagyszámú előkelő közönség hallgatta 
végig s az estély a jótékony ezé ra való tekin­
tettel anyagilag is fényes eredméuynyel végző­
dött.

A vasvármegyei föggeüeaségi
párt megalakulása

A vasvármegyei függetlenségi és 49-as 
párt ma tartotta meg alakuló gyűlését a 
vármegye székhelyén, Szombathelyt. Kossuth 
Ferencz pártelnök képviseletében gróf 
Batthyány Tivadar jelent meg a szervez­
kedő ülésen. Gróf Batthyányi, aki Hilherth 
Károly orsz. képviselő és több újságíró tár­
saságában érkezett meg Szombathelyre, deli 
félegy órakor már Kisczeilben várta a hely­
beli függetlenségi párt küldöttsége, melynek 
elnöke Bárdossy Imre, üdvözölte a nép­
szerű képviselőt; Kelemen Tivadar állomás- 
főnök pedig szintén meleg szavakat intézett 
hozzá, m:nt az országos vasutas szövetség 
elnökéhez, mig a feltúr ruhába öltözőit vas­
utas leánykák virágbokrélákkal kedvesked­
tek neki. Batthány szívélyes szavakkal kö­
szönte meg az üdvözléseket. Szombathelyen 
Gotthardt Sándor, Sziklay Ede, Beck Lajos, 
Csizmazia Endre, Somogyi Aladár képvise­
lők és nagyszámú közönség varia Batthyányt, 
akit a megyei függetlenségi körök nevében 
Gotthardt Sándor, a helybeli vasutasok ne­
vében pedig Kramer Gyula üdvözölt. A pá­
lyaudvarról hosszú kocsisorban a lvorándi- 
féle kerthelyiségbe vonult az egész társa­
ság, ahol délben diszlakotna volt.

Az alakú ó gyűlést dé'után félhárom órakor 
dr. Németh Gyula, a szombathelyi függetlenség1 
párt ale nöke nyitotta meg. A gyűlésen megje­
lentek a sárvári, körmendi, vasvári, szombathelyi, 
cell-dümölki, kőszegi, szentgotthárdi és a német- 
újvári függetlenségi pártok képviselői.

A gyűlés megnyitása után gróf Batthyány Tiva­
dar ismertette a szervezkedés czélját.

A mi a mai szervezkedést illeti, arra nézve az 
a meggyőződése, hogy az ország jelen viszonyai 
között most még inkább van reá szükség, mint 
bármikor. A történelem azt mutatja, hogy jogokat 
a népeknek tálezán sohasem kínáltak, küzdeni 
kellett azokért mindig, a harcznál pedig kitartó 
katonákra van szükség. Köszöni tehát Vas vár­
megye független éizelmü polgárainak, hogy a 
48 as zászló alatt tömörülnek.

Vas vármegyében szervezve régóta a néppárt, 
s itt az ideje, hogy a függetlenségi párt is szer­
vezkedjék. Nem agresszív fellépés ez, hanem

egyszerűen annak a jognak a gyakorlása, mely 
minden pártot megillet. És itt elsősorban kedves 
kötelességet teljesítek — úgymond — a midőn 
arról ertesi'em önöket, ma kaptam táviratot 
Kossuth Ferencztől, amelyben arra kér, hogy a 
mai nap alkalmából az ő nevében is legmele­
gebben üdvözöljem a jelenlevőket. (Hosszan tartó 
lelkes éljenzés.) 0 is azt írja, hogy sohasem volt 
nagyobb szüksége Magyarország független pol­
gárainak a tömörülésre, mint ma.

Ezekalán kérdem, hogy mi czélja van ennek a 
szervezkedésnek ? Erre nézve leghelyesebb, ha 
elmondom röviden, hogy mi a czélja a független­
ségi pártnak a jövővel szemben. Engedjék meg, 
hogy itt első sorban a külügyi politikára térjek 
ki. Tudjuk mindannyian, hogy mi hármas szövet­
ségben vagyunk. Én ezt a hármas szövetséget 
elfogadom, de csak feltételesen. Az olasz király­
ság ellen panaszom nincs és nem is lehet. Tud­
juk, hogy Olaszország velünk mindig barátságos 
viszonyban állott, megmutatta rokonérzését hazánk 
nagy nemzeti küzdelmében is, ah 1 az egész olasz 
sajtó mellettünk foglalt állást. (Éljenzés.) Másik 
szövetségesünk a német. Nagy aggályaim vannak 
abból a magatartásból, amelyet a német sajtó 
nemzeti küzdelmünk alatt lanusitott. hogy a né­
ni 'lek nem jó szemmel, hanem osztrák szemüve­
gen át nézték ezen törekvéseket. En belenyug­
szom a német szövetségbe, de ha azt latom, 
hogy befolyást akarna gyakorolni Magyarország 
lüggetienségi törekvéseivel szemben, nyíltan ki­
mondom, hogy a német szövetség ellen foglalnék 
állast.

Még egy másik kérdésről kell szólanom. Én a 
nepek testvéries egvesü é-ének vagyok a barátja. 
Erre vonatkozó nézetemet egy pé daval világítom 
meg. Tengerésztiszt koromban lenn jáilam Havan­
nában. Egy este a tengerparton sétálva lárma 
ütötte meg f ilemel. Odamenre egy csomó matrózt 
találtam panaszkodva valami csapszék előtt, hogy 
benn vagy tíz spanyol matróz mulat s iia vaLki 
bemegy közülük, a spanyolok rögtön kidobják. 
Az: mondottam a matrózuknak, hogy hiszen ti 
harminezan vagytok, hát ne egyenként, hanem 
egyezerre menjetek be. Megfogadták a tanácso­
mat s nemcsak, hogy elfoglalták a helyiséget, de 
ők dobálták ki a bennlevő spanyolokat. (Derült­
ség.) így vagyunk mi az osztrákok elleni küzdel­
münkben a csiliekkel, lengyelekkel, horválokkal. 
Ha összefognánk, mienk lenne a győzelem.

Ha már az osztrákokról beszélek, felemlítem 
azokat a fontos tárgyalásukat, amelyek ma in­
dullak meg Budapesten Wrkerle Sándor és az 
osztrák miniszterelnök között. Hogy áll itt a 
kérdés? Magyarország követeli az öná'Ió vám­
területet (Általános helyeslés.) azt már ma elő­
készíti és lehelő rövid időn belül iparkodni fog 
megvaló-ulani is. Tud uk, hf>gy az olasz-n-met 
és svájezi szerződéseket már megkötötték. Ezzel 
számolnunk ke I, mert gazdasági kérdésekben 
számolni kell a tényleges helyzettel. Nem szabad 
ugyanis a munkást, kereskedőt és ijiaru-t a bi­
zonytalanságnál; kitenni. De minden erőnkkel 
arra kell törekednünk, hogy Magyarország gazda­
sági lüggethrnségét mielőbb törvénybe ig:ássuk 
é; az ezt előmozdító intézkedéseket és intézmé­
ny-kel életbeléptessük. Vagy meg tudunk egyezni 
uj alapon az o-ztrákokk 11, vagy fenntartjuk a 
mostani állapotot és ha a recziproczitást 
sértik, él ‘Ihn léptetjük az önálló vánneiilletet 
törvény.uha jogunknál fogja. És mi kell az ön­
álló vámterületi! z ? Először is, hugv pénzügyileg 
függetlenek .égjünk, mert mig bécsi és berlini 
bankároktól függünk, önálló-ágról szó nem lehet.

Ezután k lej:;, hojy az általános választói 
jogot is esd; úgy iehet megoldani, hogy azzal a 
nemzeti állam kiépfié-ének akadályt ne teremt­
sünk s hogy az alko mén/ megszegése lenn is, 
femiis lelieilenné tétes-ek. Ki kell kerekíteni a 
választó kerületeket s lehetővé tenni, hogy minden 
állampolgár véleményét mindenki meghallgat­
hassa. Ezért barátja a gyülekezési és egye­
sülési szabadságnak, úgy a sajtószabad­
ságnak is a szó modern értelmében, menten 
azoktól a visszaélésektől, amelyek ma é zle hetó'k 
A varmegyei önkormányzatot erősíteni kell, bár 
valamikor az államosítás híve vo t ű is, de vé­
leményét megváltoztatták a szomorú tapasztilalok. 
Ami a szocziál politikát illeti, óhaja, hogy Ma­
gyarországon mindé . ember rnegélhetese biztosítva 
legyen. Még p"dig úgy a maga, mint családtagjai 
számára. Ezért szükséges a progresszív adó be 
hozatala A lüggetleiihegi part a progresszív aduk 
behozatalát felvette prugrarnmjába, meg is lúgja 
azt valósítani. Végül a telepítésről és parczeha- 
zásrúl mórul néhány szót A parczellazas nemes 
gondolat, de nem ugv, mint mg, midőn az való­
ságos uzsoraiizlel. Végül a társadalmi szervezke­
désükről emlékezett meg helyeslőiig.

Gróf Batthyány Tivadar beszéde ulán még 
Csi/.muxia Endre képviselő és az egyes függet­
lenségi pártok kiküldöttei szólották.

Ezután az elnök javaslatára a gyűlés kimon­
dó la, hogy a vasvarmegyei lüggetienségi és 
•18-as part megalakult, jnetynek elnökéül Radú 
Dériest és Gutllnrdt Sándort választották meg s 
azután a tisztikart alakították meg. Végűt 
Kossuth Ferencz és Apponyi Aluerlnek küldöttek 
üdvözlő táviratokat, melyekben Lejelentettek egy­
úttal a párt megalakulását.

ÚJDONSÁGOK.
— Személyi hír. Dr. Purjesz Ignácz a Rúkus- 

kúrház igazgató- helyettes főorvosa, szabadságáról 
visszatért a fővárosba.

— Edvárd király otthon. Edvárd angol 
király ma este Londonba visszaérkezett.

— A csehek Budapesten. A yseh-magvar 
gazdasági szövetség megalakítása s a további 
teendők megtétele czéljából, a mai nap fo­
lyamán száz főből álló cseh csoport érke­
zett Budapestre. Vezetőjük Rasovszky Yen- 
czel. A holnapi nap folyamán még mintegy 
háromszáz cseh érkezik Budapestre. A ese- 
hek a fiumei tüntetés kapcsán azon magya­
roknak, akikkel ma Budapesten érintkeztek, 
a leghatározottabban megczáfolták, mintha 
ök a magyarok iránt ellenséges érzelmekkel 
viseltetnének. A csehek megfogják koszo- 
ruzni Petőfi Sándor szobrát, valamint 
Kossuth Lajos sírját.

— Könyvnyomdászok és betűöntők kong­
resszusa. A Magyarországi Könyvnyomdászok 
és Betűöntők Szakegyesülete vasárnap egész 
napon át folytatta II. orsz. szakegyesületi kon­
gresszusának tárgyalását Peidl Gyula és Rolten- 
stein Mór választott elnökök vezetésével.

A mai nagy gyűlésen befejezték a munkanél­
küli ek segélyezéséről szóló szabályzatuk tárgya­
lását és egyben módosították ügyviteli szabály­
zatuk tárgyalását és egyben módosították iigyvi- 
vileii szabályukat is. Ezekben kimondották Biirei 
Adolf előadó javaslatára, hogy a gépmestereket 
és segéd munkásokat nem kell kötelezni a szak­
egyesület utján való közvetítésre s hogy az 
u. n. kilincselés és az önkéntest ajánlkozást nem

szüntetik meg. Határozattá emeltetett azonban, 
hogy mimden helyi csoportban legyen munka­
közvetítés. a melyből elsősorban veendők a szük­
séges munkaerők csupán, ha ott megfelelő erő 
nincs, forduljon a munkaadó a központi szak­
egylethez. Végül több indítványt tárgyalt a 
kongresszus, a melyet holnap hétfőn követ az 
országos szakszervezeti kongresszus. Ennek napi­
rendje a következő: A vidéki árszabály. A ma­
gyar és német szaklapszerkeztő, valamint a szer­
vezeti hivatalnok megerősítése. Indítványok. — 
A szakegyesület szombat este a Terézvárosi 
Casinó dísztermében a kongresszusi kiküldöttek 
tiszteletére igen sikerült hangversennyel kapcso­
latos kedélyes estélyt rendezett, a melyen az 
egyesület zenekara, több dalegylet, Balassa Jenő 
a Vígszínház tagja, s mások vettek részt.

— A magyarok győzelme a marselllel 
kongresszuson. Szép győzelmet vívtak ki 
— mint Marseilleböl jelentik — az ottani 
nemzetközi diálckongresszuson a magyar ki­
küldöttek. A kongresszus utolsó napja szep­
tember 5-én volt, amikor az együttes ülésen 
báró D’Estournelles Constant díszeinek he­
lyett dr. Zsembery István elnökölt. Ezúttal 
ismét előkerült a nemzetközi kérdés és még 
egy utolsó kísérletet tettek annak érdekében, 
a kongresszus azonban ezzel szemben dr. 
Ajtay magyar kiküldött által indítványozott 
alapszabálykiegészitést fogadta el: ez a 
kiegészítés arra szolgált, hogy a francziák 
különleges egyesületi szervezetük utján is 
beléphessenek a szövetségbe s ez elsimította 
egyúttal a párisiak elégiiletlenségét. Ezután 
dr. Provantal Camill ügyvéd, a szövetségnek 
négy éven át volt elnöke tisztéről lemondott, 
mire a kongresszus elnökké egyhangúlag 
Masci Pál tanárt választotta meg, akinek 
indítványára a lemondott elnök, a magyarok 
régi barátja, tiszteletbeli elnök lett. Elhatá­
rozták továbbá, hogy a legközelebbi kon­
gresszus !!)07. évben Bordeauxban lesz. 
Végül tárgyalás alá került a szövetségi köz­
ponti iroda helyének kijelölése (eddig Olasz­
országban volt). Itt két indítvány állott 
egymással szemben. Az egyik Párisi, a 
másik Budapestet ajánlotta. A kongresszus 
felismerte a központ fontosságát s ezért 
Párizsai szemben három sző ellenében köz­
pontul Budapestet állapította meg s annak 
elnökévé egyhangúlag dr. Zsembery Istvánt 
választotta meg, mert a magyarok eddigi 
működése nyújtott legtöbb garancziát enneK 
a fontos szervnek az igazivalására. Az ülés 
végén még Zsembery elnök bejelentette, 
hogy a magyar osztály elnöke llindy Zoltán, 
főtitkára pedig Zsitvuy Tibor lett. A kon­
gresszus ünnepélyes bezárása délután öt 
órakor a kiállítás nagy palotájában volt. A 
diszülésen a miniszter helyett Parsons ál­
lamtitkár elnökölt. Az elnök üdvözlő beszéde 
után az. emelvényre llindy Zoltán lépett, 
aki lelkes franezia beszéd kiséretében a 
niarsutllei Associationnak emlékül a magyar 
birodalmi ezimerrel diszitelt nemzeti zászlót 
adott át. A felemelő jelenet alatt perezekig 
tartó frenetikus tapsvihar keletkezett, mely 
után dr. Lauvuns, a marscillei Association ei- 
nöke meghatva mondott köszönetét. Azután 
a többi nemzetek kiküldöttei tolmácsolták 
köszönetiiket, köztük néhány szóval Ausztria 
kiküldöttje is. Végül dr. Zsembery felolvasta 
az olasz és a belga király szívélyes köszönő 
táviratait, lüste nyolez órakor a ..Konz.as 
Blanc" nagy éttermében 300 teritékü bankét 
volt. A kongresszus, amelyen a magyarok 
fokozott sikereket aratta!;, véget ért. A ma­
gjai' kiküldöttek szeptember G-án Parisba 
utaztak, akiket a pályaudvarra a marseilleiek 
a szokásos diszinenettel kisértek ki. — Ér­
dekes megemlíteni, hogy a románok — bár 
erősen készültek rá — a kongresszustól 
teljesen távol maradtak.

— Hadnagy temetése zeneszó nélkül. A
halódik honvédgyalogezred egyik derek had­
nagya, Heiiitz Béla meghalt. Nagy katonai disz- 
azel temették e. Szabadkán. Csak az keltett álta­
lános meglepetést, hogy a azo asos gyászzene el­
maradt. Ennek inagyaiázata csak később hatolt a 
közönség közé: Heinlz Béla ugyanis tes'ben-lé” 
lekben hazalias érzésű, derek magvar fiu volt. A 
szerencséden liatal ember, mikor már élezte, 
hogy meg kell halnia, magahoz hivatta egyik 
tiszttársát és arra kérte, hogy ne rendeljenek ki 
a számara zenét, mert ott a koporsóba fordulna 
meg kínjában, ha fölülte elhangzanék a Goiter- 
lialt-3. Kívánságát teljesítettet;, nem zavarta meg 
az. utolsó füldiufjan a gy ülőit naphimnusz 
dallama.

— A fiumei tüntetések, Fiume nté°" a 
legélénkebb Itatása alatt áll a minap le­
folyt tüntetéseknek. Ma délben a polgárság 
a Fenice-szinkörben nagy népgvülést tar­
tóit, amelyen tiltakoztak a szokolisták mi­
napi betörése ellen. Többek hozzászólása 
után a következő határozati javaslatot fo­
gadták el:

A legnagyobb fokban tiltakozik Fiume város 
polgársága az előre meggondolt és közönséges 
sértés ellen, a melyet városuk ellen elkövettek. 
Tiltakozik továbbá a barbár erőszakosság 
ellen és a modern kultúra nevében elitéli, 
visszautasítja és indignálódó óvást emel a tolinak 
ama delinkvensei ellen, akik hazugsággal és 
rágalmazással igyekeznek megsérteni és elho­
mályosítani a hazalias polgárságnak évszázados 
fedettségét és lojalitását: kimondván politikai 
és nemzeti jellegében a város Magyarországhoz 
való tartozásának megrenduhetellen voltát, bár­
mely ellenséges törekvés ellen.
Susakon is volt ma népgyülés, amelyen 

dr. Bakaresics közjegyző elnökölt. A nép- 
gyiilésen több magyar is vett részt. A 
gyűlés a magyar és horvát barátság és 
Kossuth folytonos éljenzése között határo­
zati javaslatot fogadott el, amely a fiumei 
olaszoknak a horvátok ellen intézett táma­
dására vonatkozóan kimondja, hogy minden 
kereskedelmi ezég, üzlet és nyilvános helyi­
ség szigorúan bojkottáltassek, mely nem 
horvát, szláv és magyar. A népgyülés vé­
gül csatlakozik a novi-i népgyülés hasonló 
határozatához. Fiuméböl jelentik : Holnap dél- 
tán érkeznek ide a Dalmácziából és Mon­
tenegróból visszatérő szokolisták. Gróf Nákó

Sándor kormányzó minden óvintézke 
dést megtett, hogy a minapi össze­
ütközések ne ismétlődjenek és ezért 
újabb katonaságot rendelt Fiúméba. Hol- 
napelőtt fél 11 órakor érkezik ide Buda­
pestről és Kaposvárról a 44. gyalogezred 
négy százada s ezen újabb katonasággal 
felszaporodott helyőrség a kikötőben az 
érkező hajók előtt helyezkedik el, valamint 
megszállja az állomás épületét, úgyszintén 
körülveszi a vasúti vonalat egészen a su- 
saki határig.

— Egy régi várplncze. Győrött a Szí* 
chenyi-térnek a Kazinczy-utcza felöli sarkán, a 
távbeszélő kábelek lerakása közben a föld beom­
lott. Boltozatos üregre bukkantak, melyről azon­
nal elterjedt az a hir, hogy ez azon sokszor em­
legetett folyosó, mely Szentmárlont Győrrel a régi 
időben összekötötte. Tudósítónk azonnal a hely­
színére s a szűk nyíláson leszállva tüzetesen át­
vizsgálta a sok földdel majdnem teljesen beteme­
tett boltozatot. Az egész földalatti helyiség egy 
nagy, 8 méter széles és 12—14 méter hossza, 
mintegy 5 méter magassága pincze-helyiség, mely 
egy részét képezte a vár erődítésének. Az oldal­
falakban egymástól 4 méternyi távolságban ké- 
ményszerü, vakon végződő üregek vannak. A 
Duna felé vezető egy kisebb bolthajlással folyta­
tódik a pincze, mely azonban teljesen be van 
tömve földdel.

— Az állatorvosi főiskola megnyitása. A m.
kir. állatorvosi főiskola kedden, e hó 11-én dé­
lelőtt 11 órakor a főiskola dísztermében tanév- 
megnyitó ünnepélyt tart, amelyen dr. Hutyra 
Ferencz rektor beszámol az 1905-6. tanévről, 
dr. Plusz Béla v. prorektor pegig »Elmélet és 
gyakorlat az orvostanban« czimen tanévmegnyitő 
beszédet mond.

— Rablótámadások. Viczli János beton
munkás az éjszaka három óra tájban széles jó­
kedvvel igyekezett hazafelé. Az éjszakát a Ferencz- 
város korcsmáiban és kávéházaiban mulatta vé­
gig. A Márton-uteza 18. számú háza előtt egy­
szerre egy fiatalember állott eleje és bizalmasan 
megkérdezte Viczlit:

— Van-e még pénze Viczli bácsi ?
Viczli a fiatal emberben felismerte egyik mu­

lató társát és igy gyanútlanul válaszol!:
— Van még vagy három torintom.
— No, ha van, akkor ide adod — kiáltotta a 

suhancz és a következő pillanatban torkon ra­
gadta Viczlit, a földre teperte és elakarta rabolni 
a pénzét. Viczli segítségért kiáltott. Szerencséjére 
éjipen abban a pillanatban fordult az utczába 
Karácsonyi István 1267-es szári.u rendőr, aki az 
utonáliúra vetette magát. A csavargó futásnak 
eredt és csakhamar eltűnt a sötétben. A rendőr 
azonban megismerte az emenekült ulonáilóban 
Hartung Lajos 21 éves napszámost, aki a főváros 
területéről ki van tiltva. Tíz perczezel később a 
rendőr a/, országos vásártéren találkozott Hartung- 
gel; lefogta és a kapitányságra akarta vinni. A 
Ranolder-utczában Hartung egyszerre kést rántott 
elő és a rendőrre támadt. A rendőr erre előkapta 
a revolverét és a levegőbe lőtt. A csavargónak 
ezenközben sikerült egérulat nyerni és a nyitott 
késsel menekült tovább. Egyszerre Manda Ferencz 
vásárcsarnoki szolga állottá útját. Az elkeseredett 
csavargó most a szolgára támadt:

— Téged is leszúrlak gazember! — kiáltotta.
A rendőr, aki áliandúan a menekülő útonálló

nyomában volt, látva a veszedelmes helyzetet, 
ezélba vette a betörőt és revolverét kétszer egy­
másután elsütötte. A csavargó megtántorodott, 
majd eszméletlenül összeesett. Mind a két golyó 
a mellén találta. A mentők az István-kórházba 
vitték. — Tegnap délután két suhancz az Istvári- 
kórliuz mögött megtámadta Majorovits Kálmán 
papnövendéket, a főidre tepertők és elrabolták 7 
kutonajat, azután elmeneküllek. A rablókat nyo­
mozza a rendőrség.

— Munkásünnep. Szép ürtnepiég folyt le 
tegnap a Budapesti kövezősegédek egyesületében. 
Az egyesület két tagja, névszerinti Hoisteier Fe* 
renez és Wald Nándor 50 éves évfordulóját ün- 
nepelték annak, hogy munkaadójuk üzletébe be" 
lepve iparos pályájukat megkezdték. Az egyesü. 
let tagjai erre az alkalomra szép ajándékkal 
lepték meg a jubilálókat, akiket az Országos 
Iparegyesület elnöksége a munkás ezüstérem 
adományozásával tüntetett ki. Az érinek atadása 
az ünnepeltek tisztelőinek tömeges üdvözlete 
mellett történt meg. Az iparegyesület képviseleté" 
ben dr. Dóczi Sámuel kerületi pénztáros és ügyész 
jelent meg, aki az érmeket az ünnepeltek érdé" 
meit méltató szavak kiséretében nyújtotta at.

— A kolozsvári elektromos müvek meg­
nyitása. Kolozsvárott, mint onnan jelentik, ma 
vasárnap avattak fel ünnepélyesen a városi elek­
tromos müvei, a melyen a kormány képviseleté­
ben jelen voltak Mezössy Bea államtitkár, dr. 
Némethy Károly és Csóka József miniszteri taná­
csosok, továbbá gróf Bánffy Miklós főispán, 
Budapest iövaro« képviseletében Bárczv I-lván 
polgármester és Vostcs Károly tanácsnok, a helyi 
hatóságok és a vidéki városok kiküldöttei. A 
kétszáz tagból álló társaság korán reg. 
get kocsikon indult a gyalui havasok közé, ahol 
megtekintvén a nagyszabású ee festői kepei 
nyújtó elektromos müvet, dr. Hoór Mór műegye­
temi tanár a Ganz-jyár igazgatójának szakszerű 
előadása ulán felkerle a várost a mii átvéleiére. 
Fekete Nagy Béla helyettespolgármester átvéve a 
müvet, kérte a kereskedelmi miniszter támogatá­
sát a város iparfejlesztési törekvése hez. Csóka 
József min. tan. biztositotta a város közönségét a 
kereskedelmi kormány legmelegebb érdeklődésé­
ről és támogatásáról és midőn szavad végezte, 
ráereazlették a hetven méter magasból le­
eső vizet a turbinákra s azok a jelenlevők 
harsogó éljenzése közben működésbe hozták a gép- 
óriásokat, melyek ezentúl Kolozsvár villamosvi- 
lágitási és erőátviteli szükségletét fogják ellátni. 
A résztvevők visszatértek a városba, hol tiszte­
letükre fényes bankett volt. A banketten számos
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Hétre, szeptember 10.
felMstöntot mondottak a városra és a villamos- 
telepet építő Ganz-gyárra. Csóka min. tanácsos 
Ganz-gyárat, mint a magyar teknika büszkeségét 
aposztrofálván, a miniszter nevében a város ipari 
fejlődésére emelte poharát. Este a vendégek tisz­
teletére a színházban díszelőadás volt.

— Hegszurkált rendőr. Sebestyén József 
21 éves szolga, Kinszky István 21 éves kocsis, 
Lesték Pál 23 éves kocsis és egy csufnéven 
Czikány Jóskának nevezett csavargó az éjszaka 
részegen beállítottak Szondy-ntcza 56. számú 
korcsmába, ahol hamarosan nagy botrányt csap­
tak. Kiss I. András rendőr csendre intette őket. 
mire az egész társaság megrohanta a rendőrt és 
összeszurkálták. A súlyosan sebesült rendőrt a 
kórházban ápolják, a támadókat a rendőrség le­
tartóztatta.

Házasság. Vogel James, a zsolnai posztó­
gyár igazgatója, ma esküdött meg Budapesten 
Kohn Aranka kisasszonynyal, Kohn Gábor fehér­
megyei főorvos leányával.

— Városligeti mutatványosok Vázeonyl- 
nál. A városligeti mutatványosok huszonöltagu 
küldöttsége tisztelgett ma Scheffner Antal veze­
tése alatt dr. Vázsonyi Vilmosnál, a VI. kerü.et 
képviselőjénél. A küldöttség szónoka előadta 
azon sérelmet, amely a Városligetből megélő több 
ezer mutatványost ér akkor, ha a Városligetnek 
vurtsli nevezetű részén fogják az uj artézi­
fürdőt felépíteni. Kérte a küldöttség szónoka 
Vázsonyit, hogy mivel ő két év előtt kijelentette, 
hogy választóinak jogos érdekeiért küzdeni fog, 
ne hagyja, hogy a sérelem megtörténjék. 
Kérték tehát Vázsonyit, teljesítse Ígéretét. Dr. 
Vázsonyi Vilmos válaszában kijelentene, hogy 
ő helyesli ugyan az artézi-fürdő felépítését, de 
nem akkor, ha az uj fürdő több ezer embert 
foszt meg kenyérkeresetétől. Megígérte a kül­
döttségnek, hogy mindent elfog követni oly irány­
ban, hogy őket semminemű sérelem ne érje. 
A küldöttség kérelmét írásba is foglalta és át­
nyújtotta Vázsonyinak.

— A Beketow-czlrkuszban. Ma délután és 
este volt a 16, illetőleg a 17» k világ-verseny- 
birkozás. D-lulán nagyon érdekes volt Schnei­
der és Pietro le Beige mérkőzése. Schneider 7 
perez 20 másodperce alatt győzte le ellenfelét. 
Czája József Magyarország bajnoka Boulanger 
franczia birkózóval mérkőzöl!, de a mérkőzés 
eldöntetlen maradt. Ezután Pitlas.nszky mériiő 
zött Jourdan le Boucherrel, kit 4 perez 33 
másodpercz alatt győzött le. Végül Hitzler 
müncheni 4 perez 15 másodperez alatt verte le 
Saiíulin tatárt. Igen érdekesek és izgalmasak 
voltak az esti mérkőzések. A közönség a czir- 
kuszt a zsúfolásig megtöltötte. M ndenek előtt 
Paxon amerikai birkózott Constans le Marin fran- 
cziával, aki ezúttal megmutatta, hogy nemcsak 
erős ember, hanem rendkívül ügyes és lürge és 
amellett kitartó is. Constans 13 perez 23 másod- 
percz alatt győzte le Paxon amerikait. Ezután'kü- 
vetkezett Finkelstein frankfurti és Sabatier bor- 
deauxi birkózása, a mely azonban annyira izgal­
mas volt Sabatier szabályellenes viselkedése kö­
vetkeztében, hogy a zsűri kénytelen volt Sabatiert 
a birkózástól a mai napra felfüggeszteni. Azután 
Hartel tiroii legyőzte Van der Gold hollandit 13 
perez 7 másodperez alatt. Igen érdekes volt 
még Lnrich mérkőzése Podel zürichivel; i.urich 
6 perez 20 másodperez alatt győzte le ellenfelét. 
Hétfőn este a következő birkózások lesznek: 
Strenge hamburgi — Van der Gold hollandi, 
Cyclop angol, — YVasilesku bukaresti, Lurich 
orosz világbajnok — Sabatier bordeauxi, végül 
döntő mérkőzés lesz Solowiew charkovi diák és 
Pitlasinszky lengyel világbajnok közölt.

— Agyonszart kéményseprő. Ma éjjel 12 
óra felé a Fecske-utcza 4. számú ház előtt eddig 
ismeretlen tettesek agyonszurkálták Klem Dávid 
25 éves állítólagos kéményseprőt. A gyorsan ki­
vonult mentők már halva tala ták a számtalan 
sebtől elvérzett szerencsétlen emberi. A holttestei 
a morgueba szállították.

tett, közülük egyet súlyosan. A rendőrség 
tüzelt és három embert megsebesített, 16 
embert elfogtak.

A török mozgósítás
Konstantinápoly, szept.

megszüntetése,
9. A porta újab­

ban híreket kapott, hogy nemcsak Edward 
király hatott megnyugtatólag Ferdinand fe, 
jedelemre, hanem a többi kormányok is ily 
értelemben hatottak Bulgáriára. Ezért 
porta az esetleg tervezett mozgósítást egye­
lőre nem viszi keresztül és csak a jelentett 
konkrét eszközökre szorítkozik, amelyek 
részben már régen terveztettek, részben 
török csapatok harczkészségének emelésére 
szolgálnak és a nyugateurópai intézkedések­
hez képest amúgy is igen csekélyek és 
csakugyan szükségesek.

Konstantinápoly, szept. 9. Pontos adatok 
szerint az eddig jelentett fegyverküldemé­
nyeken kívül expediáltak 10 vaggon löszért 
Serreshe, lö vaggon lovat Szalonikibe, 5 
vaggon löszért és 27 vaggon ágyút 
Monastirba és 8 vaggon ágyút Drinú- 
polyba.

Vilmos császár Sziléziában.
Boroszló, szept. 9. A tartomány képvise­

lői részére adott ebéden Vilmos császár fel- 
köszöntőjében meleg szavakban mondott 
köszönetét a sziléziaiaknak a lelkes üdvöz­
lésért, melyben mindenütt része volt. Ez 
mutatja, hogy mit tett értük a Hohenzol- 
lern ház. Szilézia földjét a történelem külö­
nösen felavatta. A császár e szavakkal vé­
gezte beszédét:

Az arany hűség emlékeinek kincséből 
merítsük azt az uj fogadalmat, hogy 
mostantól kezdve minden szellemi és testi 
erőnket csak egy feladatnak szenteljük, 
hogy országunkat elörevigyük, népünkért 
dolgozzunk, mindegyik a maga körében, 
akár magas, akár alacsony sorsban, a fe­
lekezetek egy befogásával a hitetlenség el­
len és hogy mindenekelőtt megőrizzük 
tiszta látásunkat a jövőben és sohasem 
kételkedjünk magunkban és hazánkban. 
Az élőké a világ és az élőknek igazuk 
van. Feketén látókat nem (űrök és aki 
nern alkalmas a munkára, az váljon ki 
és ha akar, keressen magának jobb 
országot. Elvárom azonban sziléziai alatt­
valóimtól, hogy a mai napon újból talál­
kozzanak abban az eltükélésben, hogy a 
nagy ezclokat és mintaképeket kövessék 
és támogassák herezegüket munkájában, 
mindenekelőtt a népe érdekében kifejtett 
béke-munkában. Ebben a reményben Szi­
lézia és minden hü sziléziai javára eme­
lem poharamat.

A misarmezei ünnep.

EGYETÉRTÉS
A megnyitószámot képező Eladók verse­

nyében Estók megismételte szombati győ­
zelmét, könnyen két hoszszal nyerve a ver­
senyt Ocskay brigadéros és Thibet ellen.

Szép lefolyású volt a Tápiógyöngye gát­
verseny is, melyben a két reával induló 
Sir Robycon a starttól kezdve körülvezetett, 
melyet a végén szépen felnyomuló Idylle 
kissé megszorított.

Szép stílusban nyerte meg a Sashegyi- 
dijat Nikita, mely a czéltól kezdve az egész 
utón uralva a helyzetet, könnyen hat hosz­
szal nyerte meg a versenyt " Suhancz és 
Micaela ellen.

A többi versenyeket illetőleg az ered 
menyre utalunk.

x Rothauzer Nászajándékok. Deák-tér 6 
x Fodor-féle vívóterem a lvoronalierczeg- 

utc-za 3. szám alatt a főváros legnagyobb és 
legjobban felszerelt torna- és vívóterme. Különös 
gond furditlatik a gyermek torna és vívására, 

x Bob hashajtó a legkellemesebb (10 f 
x Nemesi czlmereket készít, régi es lyukas, 

képeket restaurai Unhart Vilmos színházi "feslö- 
és díszítő, Budapest, VII, Hunyady-uleza 27. sz. 
Telefon: 58 — 83.

Belgrad, szept. 9. Sabacban ma ünnepel­
ték a Misar-mezőn folyt ütközet századik 
évfordulóját. Az elesett szabadságharc/.osok- 
ert mondott rekviem után Weslic igazság­
ügyminiszter méltatta Kara György érde­
meit Szerbia felszabadítása körűi és ki­
emelte, hogy a szeri) huruzosok fényes győ­
zelme a Misar-mezőn a szerb nép íegdicsö- 
ségesebb sikere volt az első szabad-ághar- 
ezokban, miért is az utódok kötelessége, 
hogy e magasztos nap emlékét a legkésőbbi 
időkig megőrizzék. Ezután leleplezték az 
elesettek emlékére állított emlékszobrot, a 
mely körül György trónörökös sajálkezideg 
négy fenyőfát ültetett. Ezzel az ünnepség, 
amelyen nagy néptömeg vett részt, veget 
ért. A városba visszatérve György trónörö­
kös megnyitotta az ipar és baromfi-ki­
állítási.

GYÁ3ZRQVAX.
Fabinyl Lajos nyug. táborszernagy. a ,8-ik 

hadtest vo't parancsnoka és prágai parancsnokló 
tábornok ma Iglsben meghalt.

Pattyányezky Istvánne szül. báró Duka 
Mária, akiben Rónay nyug. főispán anyósát gyá­
szolja, meghalt. Tegnap temették el óriási részvét 
mellett Vizákon a családi sírboltban. Temetésén 
a család tagjain kívül nagy gyászoló közönség 
jelent meg.

Hagy Antal posta és távírda-főtiszt e hó 
8-án elhunyt Budapesten. Temetése hétfőn dél­
után 3 órakor lesz az uj temető halottas há­
zából.

A közönség kőiéből.

Nászajándékok
Rotbauser M, Ignácz és Fia

BUDAPEST,

Deák-tér 6. Anker-udvar 
Király-utcza sarkán.

A versenyek részletes eredménye a ki 
vetkező :

I. Eladók vereenye. Díj 1200 korona. Táv. 
1200 méter. 1. Gróf Pejacsevich Estül; (Krause).
2. Seprőst ménes Ocskay brigadéros (Csérén Z.).
3. Sibrik S. Thibet (Tulajdonos). Futottak rnég: 
Grolio (Kiss S.), Piater (Kiss G). Baliverne 
(Klak). Könnyen két hoszszal nyerve, egy és fél 
hoszszal harmadik. Totalizatőr 10: 25, helyre 
20: 30, 30.

II. Conjuror-akadályverseny. Dij 1800 ko­
rona. Táv 4000 méter. 1. Geist G. Taps (Czárán 
%.) walkover.

III. Tápiógyöngye gátverseny. Dij 1600
korona. Táv. 2400 méter. 1. Jan/rovich Gy. S.-r 
Itohycon (Czárán 2. Sibrik S. Idylle
(Krause). 3. Liplay B. Mátyás (Klak). Biztosan 
egy hoszszal nyerve, rossz harmadik. Totalizatőr 
10: 14.

IV. Háromévesek gátvereenye. Dij 1500 
korom. Táv. 2400 méter. 1. Rolionczy Gr. Lám­
áim (Vetter). 2. Báró Born Palikám (Smejdaj. 3. 
Seprőéi ménes Napraforgó (Csikvári). Futottak 
még: Kaezasány (Kollar L.), Gyönyörű Gyöngy 
I Kuliár II.). Bnth'e-s (Szigeti). Biztosan három 
hoszszal nyerve, két hoszszal harmadik. Totali­
zator 10: 21, 20: 24, 26.

V. Saehegyl-dij. Dij 1500 korona. Táv 2800 
méter. 1. Geist G. Nikita (Czárán Z ). 2. Báró 
Rothschild Suhancz (Pejacsevich). 3. Puxv K. 
Micaela (Sibrik). Fűlött még: Futár. Könnven 
hat hoszszal nverve, lel hoszszal harmadik. To­
talizator 10: IC, 20: 23, 24.

VI. Kétévesek eladóversenye. Dij 1500 ko­
rona. Táv. 1600 meter. 1. Geist G. Szikra 
(Bocskai). 2 Reeves J. Paula iSmejda V.). 3.

iptay If. Peia (Tamás). Futottak még: Boszor­
kány (Hikisch), Aversa (Kisziválh), Bagó (Prelz- 
ner), Podesja (Klimscha), Okos (Földi), Derengős 
(Honig). Biztosan egy hoszszal nyerve. egy 
hoszszal harmadik. Totalizator 10: 32 20- 32
47, 118.

A bécsi versenyek.
— Ötödik nap. —

Őszi kancza-dlj.

Az Őszi kaneza-dij volt a vasárnapi ver­
senyek főszáma, melyet a favorit Pianola 
nyert inéig biztosan Néni masszony ellen, 
mig a harmadik helyre Floramour érkezett 
be Giddy Girl és Armada elölt.

A Grabent-dijban jóklasszisu flyerek talál­
koztak s a versenyt erős küzdelem után 
rövid fejhoszszal Petur nyerte meg Royal 
Flush ellen, mely mögött Beau merité csak 
nyakhoszszal lett harmadik.

A Szeptemberi akadályverseny 0000 ko­
ronás diját George Herbert nyerte meg 
Tigra ellen.

TÁVIRATOK
A helyzet Oroszországban.

Pétervár, szép!. 9. A minisztertanács el­
nöke, Mouclmmov a kadét-párt központi 
bizottságának elnöke előtt kijelentette, hogy 
e hó 11-én minisztertanács elé terjesztik azt 
a kérdést, vájjon engedelyezik-e a kadét- 
párt megbizottainak Pétervárra tervezett 
kongresszusát és hogy a miniszterelnök 
12-ikén közölni lógja a minisztertanács ha­
tározatát, hogy mily feltételek mellett tart­
ható meg a kongresszus. A pénzügyminisz­
ter a minisztertanács elé lerjesztelte az ál­
talános feltételeket, amelyek mellett az Ag­
rár-Bank a parasztoknak kölcsönt adna üveg­
ből, hogy megkönnyítse nekik a föld­
vételt.

Pétervár, szept. 9. Október végén Péter- 
váron egybeül a zsidók egyenjogúsítása ér­
dekében alakult szövetség kongresszusa. A 
kongresszus tanácskozni fog a zsidók rész­
vételének kérdéséről a küszöbön álló vá­
lasztási harbaczn.

Riga, szept. 9. Tegnap délben egy is­
meretlen ember a rigai „Avizo“ czimii kon­
zervatív lap szerkesztőségében égő gyújtó- 
zsinórral ellátott bombát hagyott hátra, 
melyet azonban idején észrevették és ártal­
matlanná tették. Délután egy közúti kocsi 
ellen bombát vetettek, mely az uteza kö­
vezetén felrobbant és 3 rendőrt megsebesi-

Dl

^SÄVANYUViZ

FA-KLISÉK
nagy mennyiségben helyszűke miatt olcsón 

eladók Czim a kiadóhivatalban

SPORT.
Az alagi versenyek.

— Ötödik nap. —

Az alagi versenyek mai utolsó napjára 
rendkívül nagy közönség rándult ki, úgy, 
hogy a különvonntokról sok ember leszo­
rult s kénytelenek voltak a rendes személy- 
vonatot igénybevenni.

A mai nap különben elég szép sportot 
nyújtott s a közönségnek sem volt oka pa­
naszra, mert minden futamban a favoritok 

yőztek.

A versenyek részletes eredménye a kö­
vetkező :

I. Kétévesek handlcapja. Dij 2000 korona. 
Táv. 1100 méter. 1. Zombory R. pk Krka (Fries). 
2. Dreher A. pk Va banque (Carslake). 3. Gróf 
Sigray A sin Lénczhordta (Heidt). Futottak még: 
Spikinard (Tarai), Maczo (Felting A.). Pléd 
(Krouzil , Kibitz Miibl (Sou lieyj, Ravenna 
'Széniéi, Aggliarczos (Anderson i, Mohrenseele 
(Pis'. Küzdelem után fejhoszszal nyerve, három 
negyed hoszszal harmadik. Tol.: 10 : 34, 20 : 38, 
48, 10‘J.

II. Eladóverseny. Dij 2000 korona. Táv. 1600 
méter. 1. Báró Herzog M. 6ú pm I iribns 
imitis (Huxtable). 2. linó Harkányi A. 6é pm 
Gavallér (.Innék). 3. Péchy A. Hé pm Nemes 
(tarai). Futottak még: Master Jack (Lewis), 
Mistletoe (Sharpies), Du auch V (Seiler). Igen 
könnyen két hoszszal nyerve, egy hoszszal har­
madik. Tot.: 10 : 54, 20 : 40, 29.

III. Cadetversony, D j 3GUI) korona. Táv.
1000 méter. 1. Gróf Csekonies Gy. 2é sk Iiliz- 
z.ard (Anderson). 2. Dreher A. 2é pm Negativus 
(Carslake). 3. Lossonczy Gy. slpin Soros (Fries). 
Futottak még: Gitár (Bauer), Sédiranda (B.rkeii- 
ruth). Könnyén háromegyed hoszszal nyerve, 
háromnegyed hoszszal negyedik. Tol.: 10*: 67.
20 : 55, 34.

IV. Őszi kanoza-dij Dij 33.000 korona. Táv.
2400 méter. I. Báró Rothschild A. 3é pk Pianola 
(Janek). 2. Egyedi A. 3« pk Nénémasszony 
(Lew,s). 3. Báró Springer G. 3ek pk Floramour 
(lírai). Futottak még: Giddy Girl (Huxtable), Ar­
mada (Fneu). Biztosan két Iio.zbzhI nyerve, egv 
és lél hoszszal harmadik. Tol.: 10: 25 20 -
33. 52.

V. Qr&benl-dl). Díj 3000 korona. Táv. 1000 
méter. I. Gróf Teleki I,. 4e pm Petur (Tarai).
2. Zombory R. id stplier Royal Fiusii (Kemény).
3. Báró Lichtrilz Zs. 3e mii ífeau menté (lleiutl
Futottak in -g: Troc-adéro (Lewis), Titma (Krouzil), 
Ho (Felling A.) Erős küzdelem után fejhoszszal 
nyerve, nyakhoszszal harmadik. Tot.: 10 : 67,
20 : 67, 56.

VI. Szeptemberi akadályverseny. Dij 6000 
korona. Jav. 4000 méter. 1. Mautner V. 4é szher 
George Herbert (Dillon). 2. Dreher A. 4é sk 
Tigra (Huxtable). 3. Györgyey M. 4é pk Topánka 
(Parker). Futott még: Blason (Csompora) lellar- 
tatoll. Ötnegyed hoszszal nyerve, tíz hoszszal har­
madik. Tot.: 10 : 21, 20 : 26, 33.

VI. Ketóveeek eladóversenye. Dij 2000 ko­
rona. Táv. 900 méter. 1. Gróf Wenckheim I. pk 
Panasz (Krouzil). 2. Zombory R. pk Sódar 
(Fries). j3. Lossonczy E. sk Juszt is (Seder). f3. 
Fache J. stpk Diana IL (Heidt). Futottak meg: 
Dubarry (Rauer), Sub rosa (Southey). Könnyen 
nyoklioszszai nyerve, fejhoszszal harmadik. Tot.: 
10 : 26, 20 : 33, 45.

állítsunk ki, nem pedig alkalomszerüleg össze­
szedett játékosokból álló csapattal.

A Rambler-csapalok alakítását komoly sport 
emberek sohasem nézhetik jó szemmel, ezeknek 
szereplése csak a szövetségi válogatott csapatok 
mérkőzése alkalmából [bír létjogosultsággal, de 
akkor is csak abban az esetben, ha megfelelő 
előkészület és együltjátszás után állanak ki a 
küzdtérre.

Egy ilyen, könnyelműen összeállított Ramb'er- 
csapat vergődését iátluk ma a margitszigeti 
sporttelepen a Slaviával játszani.

A csapatösszeállításról, mely elvégre talán elég 
fontos, még közvetlen a match előtt se volt ir­
galmunk. Feltételeztük ugyan a mérkőzés rende 
zőiről, hogy legalább elsőosztályu játékosokat 
álilt a S áviával szemben, ha már idejekorán 
nem állította össze a csapatot. Sajnos, még ebben 
a hitünkben is csalatkoztunk, mer egy kettőt ki­
véve, meglehetős közepes játékosokból alakult ez 
a mai Rambler-csapat, melynek kapujában a 
B. 1. C. harmadik csapatának goalkeeperje mű­
ködött a lehelő leggyengébben. Komolyan fog al 
kozni egy ilyen nemzetközi mérkőzéssel nem 
érdemes, lefolyását megírva egy szánalmas vergő­
dés képét látnék.

Ilyen csapaital szemben a tegnap erkölcsileg 
vesztes Slavia oly fölényben volt, hogy me­
zejüket nagy ritkán liporla magyar játékos.

Állandóan a magyar mezőn folyt a játék, foly­
ton ostrom alatt állott a magyar kapu, melybe 
az első félidőben négyszer, a másodikban pedig 
háromszor röpítették a labdát a csehek toráé 
csatárai. A magyar csapatnak csak egy-egy goalt 
sikerült belőnie félidőnként.

A match végeredménye tehát 7:2 a Slavia 
javára.

Slavia idei eredménye az eddig lejátszott 30 
mérkőzésen 211 adott goallal szemben 38 kapott 
goal.

Atlétikai viadal Aradon. Az Aradi At­
létikai Club fényesen sikerült országos atlétikai 
viadalt lendezett óriási közönség jelenlétiben. A 
meeting legklasszikusabb versenyét, a 30 kiiómé- 
teres lávgyaloglás-bajnokságot Manglitz Ferenez, 

Fererczvárosi Torna-Club kiváló atlétája nyerle 
meg. A verseny szép sikere főként Szathmáry 
János, az Aradi A. G. agilis ügyvezető elnökének 
érdeme. A részletes eredmény a következő:

100 yardos síkfutás:
1. Hoffmann János (Aradi A. C.) 10 kitencz- 

tized mp.
2. Baitiio Jenő (Postás).
3. Gorka Ágost (BBTEj.
220 yatdos síkfutás:
1. Bartko Jenő (Postás) 25 mp.
2. Nagy József (BBTEi.
3. Gorka Ágost (BBTEi.
Negyed angol méri földes síkfutás:
1. Nagy Józ.-ef (BBTE) 57 négyötöd mp.
2. Bankó Jenő (Postás).
3. Wild Gyula (Aradi A. C).
Egy angol mért földes síkfutás:
1. Nagy József (BBTE) 5 p. 01 és egvötüd mp.
2. Beless Béla (Temesvári A. Cl.
3. Penninger Gusztáv (Pos’ás).
Magasugrás:
1. Ilj. Somody István (BEAC) 1-70 és fél m.
2. Molilorisz József (Aradi A. C) 1-55 m.
3. E-.fler Sándor (Aradi A. C.) 148 és fél m. 
Távolu.ras:
1. Ilj. Somody István (BEAC) 6-41 m.
2. Nagy József (BBTE) 6-12 m.
3. Szál hínár y László (Aradi A. C.) 601 m. 
Rúdugrás:
1. Henger Antal (Aradi A. C.) 2-89 és fél m.
2. Szerinka László (Aradi A. C.) 2 81 m.
Sulvdobas:
1. Dávid Mihály (BEAC) 11-75 m.
2. Xiizenetz Márton (Temesvári A. Cd 11-05 m.
3. Molilorisz József (Aradi A. C.) 10 92 ni.
Gerely vetés:
1. Dávid Mihály (BEAC) 35-40 m.
2. All János (Aradi A. C) 33-25 m.
3. Ziffer Sándor (Aradi A. G.) 32-70 m.
Diszkoszvetés:
1. Zitzenetz Márton (Temesvári A. C.) 35-15 m.
2. Slraii'Z Gyula (BEAC; 34 20 in.
3. Alt János (Aradi A. C.) 32-50 m.
Súlyemelés föO kg.-ns sulvlvali:
I. Odry Zohan és Molilorisz József (Aradi A 

C.) 14 emelés.
Magyarország 30 kilométeres lávgyaloglás baj 

noksága.
1. Manglitz Ferenez (Ferenczvárosi T. C.) 3 ó 

18 p. 10 és háromötöd mp.
2. Gabi Nándor (Aradi A. C.) 3 ó. 51 p. és 

négyölöd mp.
3. Dr. Vasa István (Aradi A. C.) 4 ó. 09 j 

34 mp.

Felelős szerkesztő:
PURJE3Z LAJOS.

Kiadótulajdonos:
Magyar Újságkiadó Részvénytársaság.

Igazgató: ERDŐS ARMAND.

SZÍNHAZAK és MULATSÁGOK
Hétfő,

vígszínház.
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NEMZETI SZÍNHÁZ.

8
Rohórat 3 fel vonásba nViriák 
licrmtqnin Veber Pierre. 
Fordította /••■opleni í\ Gyulán*

A kegyencz.

I'alapon

M'-mbissac
Darbet
Duval

Tihanyi

Yemlrei

J legedül 
<iuth

Városligeti nyáriszinház.
Sherlock Hol-1 '/..S 
mos kalandjai. | ónkor

NÉPSZÍNHÁZ

Mokaházasságj

Dpcralt 3 felv. Irla Rauer Gy 
*en«jét sier/elte !.eh,tr l'. 
ford. Ktirthy I e* Battlay <1

Brof'kwillcr
Selma

Mi>s Plioebe

Komlóss
Raliul
Petiáss

URÁNIA
Tisza mentén
fél nyolcz órakor.

KIRÁLY SZÍNHÁZ.

Gül-Baba.

A Slavia fölényes győzelme.
(7 : 2.)

Nemzetközi mérkőzéseink eredményeiből alkotja 
meg véleményét a külföld football sportunk nívó­
járól. Arra kell tehát mindenkor törekednünk, 
hogy vendégeinkkel szemben komplett csapatokat

yt
r nekee bohózat 3 felvonás­
ban. Irta Marios Ferenez. 
Zenéjét szerzett« Huszka J.

GUI Baba

Gábor diák
Czigány
Ztleiaa

Németh 
Huzal B rl 
8.eaigy3rgyi 
Szikiav
Erdei B.

MAGYAR SZÍNHÁZ 
Ex-Lex.

I.ulvanyor magyar rt-vii 7 kép 
ben. Irta Rajna Férem r. A 
verseket Hellai Jenő. Zenéjét 
össseallitotta Békessy Ferenc

Este fél nyolcz órakor.

FÖVÁRÖSINÍÁR1SZ1EÁZ

Gröl Monte Christo.
Regényes drama ó felvonás­

ban irta Megerle '1‘.

Este fél nyolcz órakor

Óvárosi firfeum
■ WALDMANN IMRE II Nagymező-«.

■ igazgató. M« 17. Szám.

Ma és minden este i
JANE MADlAH

v franczia exceo írique-énekesnö
HAUPT ESfifL

humorista
The Rocking Girls
és 15 különlegesség

Az előadás pont nyolczkor kezdődik.
A télikertben reggeli 5 óráig VÖRÖS ELEK

-'isativrenesar i nangvers-.nvez.

FOLIES PAPüiCE
REVAY-UTCZA 18.

IUAZGATÓK:
Leitner és Keleti.

MF.TÍDKZÜK:

Rótt Sándor és 
Steinhardt Géza 

** előadás kezdete 1 ,9 órakor.
'la> szepetmher lió 10-«n léi 10 órakor

RÓTT SÁNDOR Mlépl-vel

A jövő zenéje
racr a T! MI.VIsrÁK. Fantasztikus M kép a jővóbil.
^ 1 - reminiata. Rerulezi: Steinhardt G6za.

ii° órakor4 „Ami biztos, nz biztos“
Ruházat I feli. Leitner I[.-tó! ... I. .lyr. R 'i-ieri 
Hzt uiegei.,z;k ; STKt.tolAKlr r UÉZX THI la i - 
"OK .» IVHINI-i: van ., u ra;.;, Je'z 

sen r.j szóin műsorral.

de PARIs.hao.

f HKK SA.X- 
iiélvzet telj“-

cím
Cake-Walk

.Nappali ntitzlar <l' c •*— i
-gtrel vaiarumt e^y 

iraig.
-b-ig.

Nemzetközi-Orfeum
Kerepesi-ut 63.

Ma, h Átf5 n 1906. szeptember 10 én.

Elsőrangú újdonságok bemutatása
'Afi0 CEZA a - ö‘-J'-zinház v. i.iarj. veDdéglelliptéTel

Egyptom rózsája
keleti operett i?la: Le-zkay llc-zsö zenéjét: Barna Izsó"

A fényesen átalakított télikertben
naponta éjjeli 12 órától reggeli ■> óráig
Báli mabilie a la Paris

^-redeti Cancan paiisienc, nmtschiuhe cakewalke és más 
cinzeti tanerők. 3- kivá!>; mllvésztán-.zosnu, Czigany

Wertheimer-Mulató
Vili., Nénszinház-utcza 28. szám.

Tisza Kaiman-tér sarkán
Mu beífón szeptember hó 10 en 

u foTarosb.m egyed ül jelezd

Lengyel Zsidó Operette 
Társulatnak

h'ziitre keiül:
A gazdagság és szegénység

ripi i lengve! éiotk^p. Azonkívül fcüópie « kitűnően szerveze« 
ldr6HluinAk az ujj untul átalakított gyünvuril nag -v 

p makertbea az v ■ a-Jus után leaiiyzeneuar liaugy™rsenvez

uj! Olvasd! W
Vállalatunknál bárki: pénzkölcsön 

wagy bármily adásvételi ügyben egy va­
gyont takaríthat meg költségekben az­
zal, ha mielőtt máshoz lordul, tőlünk ; elv habosítást 
bér, felhívására képviselőnké, bárhova sajat költsé­
günkre elküldjük es ez még senkit semmire 
sem kötelez.

Lebonyolítunk legolcsóbban személy hí tele­
ket* tisztwiselő-kőlcstinöket, váltó-köl- 
csönöket kezesnélktil is, továbbá jelzá­
log kölcsönöket I. 18. 111. helyre is, úgy­
szintén intézetek és kereskedőknek 
tárcza és vissz leszámítolási hitelt és 
épitkezésé kölcsönöket is bármilyen válla­
lat (inanczirozását vs régi kölcsönü!; előnyős kon­
vertálását elvállaljuk, előleg jutalékra nincs

Sürgünyczim :

Szilágyi-féle betéti társaság
BUDAPEST,
Központi iroda:

Belváros. Királyi Pál-u 14 B1. em 4.
(Válaszbélyeg.)

Munkatársak dijaztatnak:

XIII-DIK ÉVFOLYAM.
nafsorta 9 52 ^

6 közölt
r

BBIMTASOr.-/

SOMOGYI MÓR.«
zongora művész, államilag képesített 
oki. zenetanár Igazgatása allatt álló

ZENE CONSERVATOafUN
zongora, hegedű, ének és az összes tanszakokra

Zeneakadémiai előkészítő tanfolyam
VII. ERZSÉBBT-KÖRUT 44 I-

TKLF.FON 63-4".

T A V \ I * I I ' \ I > • ARANYI DEZSŐ a m kir. opera 
J A AI 11 • j ,o ja SZILÁGYI ARABELLA, a j

m. k. opera v. tagja. SOMOGYI B. CAROLA, ,t wilrtzbiirgi 
op. v. taeja, SOMOGYI MÓR. z-utgora-müvis/. BENŐINEK 
NÁNDOR, zongoraművész, FISCHER ELEK, zongoraművész. 
OESTEREICHER JOLÁN. 60NNENBERG BERTA. al!. kép. ok!, 
zenetanárok, DR. LÁZÁR BÉLA, JASZAI KARI, a nemz. 
zinháa tragikája. SZEMERE JÓZSEF, liegüdümüvtsz 
ÓRABÉR LAJOS, h eged ömü vész, HUNPTEREIN RICHARD 
és R’CHTER ISTVÁN, gordonkaművészek, HUBER SÁNDOR 
zeneszerző, BAKAI JENŐ, liangversenymester, FODOR JENŐ,’ 
a in agy. kir. opera tagja. KOVÁCS SÁNDOR, zeneszerző 
BERKES ILONA, rzimbalommüvésznő. SZILÁGYI VILMOS 

a Vígszínház rendezője.
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Pénzssekrények
használtak és trak, re . d- 
kivüii olcsó áron kaphatok 
a budapesti pénzszesrény 
raktárban. Budapest V.. 
Báivány-utcía 6 J E. 596

Zalogczétiuíákat,
hrilliáBSOsat. aranyat, 
ezüsiöt, régiségeket veszek. 
Zálogban levő tárgyakat 
kivágom és egyezség sze­
rint megveszni. Kertész 
Mór ékszerész Budape-t, 
K rá v-iucza 85. Telefon 
95—48, 405

Polgári iskolai
magáuvízsnsra érettségire, 
lelkiismeretesen mérsékelt 
díjazás melleit előkészít:

„Felnőttek tanfolyam-..* 
Dembinszki-utcza 22.11.15.

Beraktározó
és előlegező v .l alut Berak­
tározásra elfogad minden­
nemű árukat, bútorokat stb- 
azokra legmagasabb pénz- 
előlegeket nyújt 7°j0. A be- 
raktározott tárgyak jó kar­
ban! tartásáért szavatolunk 
Heller és H -.jnal berakiárzó 
és bulorszáiiitó vállalat Ba- 
ross-tér sarok. Roitenbii- 
ler-u. 1. 743

Tisztviselőkul cső u
Tisztviselő;' r. s r. c ? ti 1 n e k 
c!csó szcmélyfiáíei- 
ben következő le.létei k 
mellett: 5 éves kölcsönök 
havi r szlete 1000 K után 
19 K 89 lü éves 
csőnők hivi részié e 1'•''• • 
K után 1L K 75 till., lő. 
éves kölcsönök havi rész­
lete 1000 K után 9 K 15 
ül?. Régebbi kölcsönök kon­
vertált .inak. E ivebbet: 
„Hitclvállaist« Epést, 
Barcsit'.»-i. j í, ti.. > .. . L2. 
déiutáa 2—5 razor. 604

/íidlBSSÍSt

saj t {költségeseién 
behajtok. ,--o

tg Ifi A «S 
íaá= £ a itiS &jü «aJ

tessámiialő ezég. 
Cseri ei'y-nícza 3. s z 
■B roili órák d n. :i—7 ig

ISpEsági

bátorokat
adok, veszek teljes la • 
berendezéseket. Óriás 
választék bronz csiS 
Sarokban, anqol 
bőrgarnitúrákban 
rézbutoroixban, k e t et 1 
szőnyegekben, diszmü- 

tárgyakban.

j fkgj Isimná 1
Bpest, IV, Scnvselweis- 

g (Újvilág-) uicza 2 . íz
h Kapubejúrat. Egész házban fc 
y Telefon 17

Ja hires Auguszt gouveslre 
jRokifanc:v Viktor báró és 
( Ui .vanno Lamberti tanit- 
I vár.ya, okalást r.yujt, rosz- 
szul iskolázott tangókat 
javít és gondolkodik azon­
nali szerződésről, vagy kül- 
vagy belföldre. Tanítás alatt 
több ny- Íven társalog Érte­
kezni d. u. 2—4-ig. IV.. 
Semmelweis-ufcza 27. III. 

ein. 25.
Összecsukható vaságy kiveheti 

6 matraccal 10 irt.

BÚTOR
F.i. vas, ráz és kárpitozó11 
bútorok, valamint légszesz 
és vil:anyos c ::l árok, leg­
jobb minőségben, rendkívül 
o’esóáron készoénzértvagy 
részletfizetésre kaph tok
Baseli Soma

butorraktrra, 733 
Budapest. VII., Kertész-u. 
46. (Király-utcza mellett.

Gyorsírás! Gépírás!
Magyar és német kereskedelmi 
levelező gyorsírás, parlamenti 
gyorsírás. Klőkészi ö gyorsírás 
tanári államvizsgára, helyesírás 
künyvvi'el kereskedelmi leve­
lező tanfolyamuk.<• pirás az osz- 
szoií használatban levő irógép- 
rendszereken. -- A tanfolyamok 
vizsgálatai ;t parlamenti gyors- 
irodá főnökének elnöklet-: alatt, 
parlamenti gyorsirótar.árok bi­
zottsága előtt tartatnak es köz- 
érvénycss'-ggel bíró okievéiiel 

8
zett növendékeit díjtalanul he­
lyezi cl Bei-atkozni es tele­
fonon kérdezie.xöiini Hebet uz 
..Országos .Női Gyorsíróé gy sülét 
elnökségénél Vii., Eazinczy- 
utcza Ü. sz. I. emelet. Telefon 

•-i 47.

(Dsfliiárt&k
viilanvra légs/.t szív és 
v'iktmos -r.crciesGő ju'.á- 
nyo-an kaphatók: í5zii#g7 
Mihály, Magyar általány 
viharuossági váll-iiat. IV., 
Hajó-u. 10 Telefon 7—78

A rn

3 41/o 41 0
folyósítandó kisebb és^ nagyobb

fstí5bir6í3&iioa
az értek 60-85 % ig 

Budapest és környcitén lévő

Házak és Telkekre
1. és Il-od helyre.

I-od helyre 5— ó1/-1'/,
Tisz.viselök és 

katonatisztek
esetleg kezes ’nélkül régi tarto­
zásaikat olcsóbb és nagyobb 

üssiegge! konvertálhatják. 
Ujawb módozatú kölcsön 

életbiztosítás nélkü is 
6 százalék mellett.

H zassagi óvadékra
50-7'j";,-ig r,__t..«%-ra._ _

Személy-hitel
kötelezvényre vagy váltóra. 

Fe!vil.igusit.v-;t ingy--:i nyújt az

í-r ;• n ^ FflMhifolV1 S5 L M w ti í U - U . II t U , •
Ű tfüüa'aS

központi -irodája Budapest. VII.
Erzsébet-k'-rut 2. szám. 

Vidéki képviseő'k felvétetnek 
havonként 200-40 : koronát ke­

reshetne:. 69ü.

S od ron vágybetétek Tníret 
szerint 5 írttól följebb.

6ICHHER JUDSi
ágynemű réz-és vaabutor-gr^árca
gzonyog, függöny, pokico, terítő »tb, 

nagy választőítban.
BUDAPEST,
Efzsétet-könü 20,

Kertése-utoa 7. 4

^Urkhiak ingyen óe bér- 
mentve küldök,

TálMztétKs^^Seg rém feleli Arat klwerMOT rsgy » péazt rlsMatár.

sst- titkos betegséget
fkngyoGÖfolyast eobaket, oyphlUst etk.)

Impotenciát (férfiúi gyengeség)
I még idősebbeknél is meglepő eredménynyel, a 
j rendes foglalkozás megzavarása nélkül,
6 Biztos siker folytán a honorarium utólag is fizethető 
I Levelekre díjtalanul válasz. Kívánatra gyógyszerek.

Rendel d. e. 9—3: este 6—8-ig.
I Budapesten, Emébet-körat 11 szám félemelet

: a lépcsőnél. Külön várótermek
araok-cognac

^arack-créme
Tülipán-ükör

. B n 1yrn- -■ a. ■1:1 11 /!Űí í il'XiiisrT

baló,- ebédlő, szsif.rt"« 
rendez-sek. lov.'.ibi ari- 
szoba. iroda berendezések 
r i- ti r.abano,:! bútorok 
szőnyegek c- függönyök 
valódi angol bőrgarnitúrák 

eladása és vetele

Was'nsser Ka; őiyns
V1L, Király-utcza 23 

I. emelet 2öfi
Kazinezy-ntüza sarok

Állami én köztlszívi- 
heiöxiiBk

T) óf, v/őlfl qőVif.Ir
puliul vi. vííVii

9O—240 hr.vi r --z. ihert tői 
heVi. minden .«•> nnélköí f-.d 
lyosiitaíca!. e-vlleg ker..--:i> .küllő

Heg-iú s Bezso
bankbizományi irodájíi ;:!ta! VII., 

világot i . ts. fivzete» költ« -tr

! P 0. L 0 S K Av-------------esj
: PETEIRT0SZER \

egv.srscgcs

3 Szs:>;ís ütfoíf \
! t-; - - Ukkencze i
5 ' ti O A P E S T, í
5 FenBCzJózsef-rakp. 22 I

IX«' V V XT1lit U i. iJ X> .

Bérvkötö,

írüiábak, r.sükszek, 
miiíüzök, tamgapsk, 
egyenestartók has- 

köt król
ős az összes betcgápolási 
czikkekről szóló nagy l:é;.ies 

á r j u g y z v künket L á r r. i n e k 
ingyen ős bérmenlve zárt 

?>oht. kl)an küldj.ik.
i ÜSIVSRSALI3 
I SÉRVKÖTÖK
' pára' ano::. kis gum nyom- 

appal legnagyobb sérv js 
eizá: nató.

Sérvkötök;
egyo d .iu 4—14, kőtoda'ti 

8—28, gumimból 0—12 
i.urona. li--:

Gumini harisnyák 
Haskötök

I mértén szerint kő ziUetnek.
!i a M.Ul 1 :• It Iliit !?

Ki r,l>/mlA!t 66

villamos ló^szp^z- óg vná- 
gitásra, b‘.>szond?tbb gyárt­
mány, olcsó gyári .rák­
ban karuiottik. Kulcsár
Sándor brcK^aru cs 

csiiüő rsyáráfoaaj 
Desseicr?Yy«u« í!. ez.

Csetnageszelict
és tszibaraczko: tzáhiíu. 
o kilós post kosárén ként 
3 koronáért, al -iát, kóité.. 
vpgv szüvá: pedig 2 ko­
ronaőrt. RoLlman Hermin 
szűllőteleue, Kiskunh t!:is.

24ÖŐ0

Hasnenís
ellen ki Ti nő a Sz.raku- 
féie Tannin-csokolád'í sis 
gyerm.ko,: ős feínőLie-:
részére. Kapható gyógy­
szertárban 4'j f.. :rőr‘.
Utánzata értéktelen. 5140

Eladurix es veszOtik
alkalmi áírttsneken t-s ne- 
raktározott órásáéi búto­
rokat, úgymint teljes lak- 
berendezéseket. angol bőr- 
bútorokat, mahagóni- éa 
rézbutoroKat. perzsa- és 
■myrna-szőnycgy-k et, fflg- 
gönyőket, olaitestméaye- 
ket, antique lárgyakat, gáy- 

és viilamos-csiüárok .í. 
Grosz Sándlop és T®aá 
Budapest, Gyár-utcga 2 L 
tiD. (Király utoza sarkán.) 
Telelőn i*i—-€3 821

Pénzkölcsönt
budipesti és környúkbeii 
házakra, telkekre, épít kéz - 
sekre, örökségekre, vidéki 
földbirtokokra. TRzlvtse 6 
kölcjönöket 5-15 évi araor- 
tizáczióra, Személyíiitul 

minden áliásu egyénnek, 
kezes nélkül és ö cs » kamat 
mellett, meglevő drág* köl­

csönöket konvertálok. 
Altaian P s ESitel- 
forga Suliintézet 
•Kerepesi-ut 69. Valaszné- 
yeg. Díjazás utólag. 5S0

Bőrszékipar,
Ecdrsa'.itcláa és 

faragás.

mm

. sz.

Pontos czimr • és a vöru.- 
keresztre ügyelj

Kendi Antal
RUHflPEST,

i’if., i'ároíj uicza 2.
ez ercarfkikus isko!aépülct: «-c.

<:rv r: !.Uir vaiú :i b-.-ri-ke* »1 
K«:u3Rz6kekben, jorai olcsóbb 

trban, mint eddig.
HscSJ'ilt tzzf.ak AHIckitiia Hör- 
•ZÄKOkr» oloao urakiun. | -yj 
. fcőrbJ'orQk 6s áííviajiok.

6 ? c
h

7ATlf?A7iQXrcffllZ JííqVI u i üLvi

rövid
Bősendorfer-Erhbar 

kiváló mesterek gyárt- 
mányai olcsón eiadók. 
Uj zongora egész rö­
vid 2ti0 frt. Pianino 

180 frt.

Remésa^s
hang z. -r-tciep n

Eadspest, Kirúiy-u. 
58. szám. 41«:.'

Köhögés,
rekedtség :■ len Rőthy-f !• 
ezukor-tá használjon, do­
boza 60 fillér- 162h

PÉ’jZXGLCSÖMT
ki-- és közé birtokoltra 
baiab;í,zásra. amortizációra 
továbbá tisztviselőknek.ke­
reskedőknek. Iparosoknak 
kötve i:. ugys-.'nten r qi 
különféle kö csönökct elő, 
nyöa n konve-tál. gyorsan 
als kré.en o ..Hiteikö~vetit6 
vállalat’ bejegyezett czi g 
ßuilapesl. Gyur-u ca 42 b

P7
' -2 I? 5T roß' r Ü áöJ ti

Lcszr.-’.igr.iT, vatrv a következő 
ijzi;t»:.-i ;v: A' .-k melleit kúp-

p!: r 7 f ónra
In I kuronuig havi részlet 6 kor. 
2<>i ,, ,, ,, KI .
li'Xl „ ,, 15

eVdepiil 2‘ % fizetendii. jArjegy- 
zek go filler -.iv/.etes bekuid.se

Sá 'dor l nácz
műhely - \Vessi-;é:i% i-uv zu 4, 

biiti i-sal szemheii.) dili

3%, \
&SBX 'k&t 6

#--.or»05$a I

j KZS
JUnomg^ap* isrőf 
6^vstehB6l Licht i‘ 
p mann S szabó-11 

mesterrsőE, Eu-1 
ciagiest, fö>3t$en- 
biüer-utcza 4j A 

I U cm Widé.íti’t1 j 
! cniníák bérm.

LEGENDÁS 1DGK 
LEGENDÁS HŐSE
KOSSUTH LAJ03-nak, a ma­
gyar n p apjának az ü nagy
szelleméhez méltó leiken 

éke :-zóiabSa!. me$;lrt ►.el­
tör tv net •; az ifjúság számár;-, 
irta : Sas Ed»-. Gyönyörű 
albiimalaku könyv, remek 
dtimnőrny-iinásv köt- she::. 8 
mümoHókietto!. A h-gszebb 
kara "iiyi ajándék az ifjúság 
•zórnára. Ára T korona ber- 
mentes küldéssel. Singer es 
Wolfner kiadása Budapest, 

Andrássy-ut 10.

BÜUvtOt,
méződeset, leg des bb faj- 
szőlőkbői, bek ónt ént 12 
írtért, szvpt. 10-ikéíőI szállít
Szabó Gm Cscr.gráii.
Hordó előre beküldendő.

Ü149

Zálogczédulkat,
bniliansoiiat. ékszereket 
aranyat, ezüstöt leg maga 
sabb árban vészé-:. Bril- 
■iansoiiért többet fize ek, 
mint a mennyiért vették 
Schiller Izidor, Sip-utcza 
8. szám. 813

tó

Hirdetés
felvétetnek a kiadóban.

' ecáüéti* keserű 
ecskeméti gyomorkeserű 
ecsktméti g-yögyke-serü 

^Tulipán cognac.

Jágiikor. $$ 48-as likőr.
ma ebi liter

vidító
különlegességeit.

Kapható ícinieniitt. Kaphat* mindíBÜtt

Megjelent! a MŰVELTSÉG KÖNYVTÁRA

HARMADIK KÖTETE:

fiVlM EH H
Z-S. • O oU° ° .6©

Oó- „• p:»

•'« o1, O.

- O 0«.o
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.Őov-:.H-;Q
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o
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A FÖLD ÉS A CSILLAGVILÁG FIZIKAI TÜNEMÉNYEINEK ISMERTETÉSE.

ÍRTÁK

CHOLNOKY JENŐ és KÖVESLIGETHT RADÓ
EGYETEMI TANÁROK.

K

A VIL
A LEVEGŐ 

AZ ŐCEiÁM 

A SZÁRAZFÖLD

CÍMŰ MUNKA TARTALMA:
—

1 382 szövegképpel, 74 mű­
melléklettel és egy for­
gatható csillagtérképpel.

J

A VÍZ KÖRÚTJA

TÁJKÉPEK

CSILLAGÁSZAT.

A Műveltség Könyvtára kötetei félévi időközökben jelennek meg.

A MŰVELTSÉG KÖNYVTÁRA EGYES KÖTE­
TEINEK ÁRA DÍSZES FÉLBŐRKÖTÉSBEN 24 kor.

A Műveltség Könyvtára első sorozata 6 kötetből áll; a 6 kötet ára 144 korona.

ÁTechnika Vívmányai r
Az Ember 
A Világegyetem V_

Megrendelhető minden könyv- 
# kereskedésben. »
Havi részletfizetésre is kapható.

A Föld
Az Élők Világa 
A Társadalom.

KÉRJEN PROSPEKTUST BÁRMELY KÖNYVKERESKEDŐTŐL VAGY A KIADÓHIVATALTÓL:
ŰTHFM AFI I Fk/I IR0DALMI És NYOMDAI RÉSZVÉNYTÁRSULAT 
“ I nLINfttU IVl BUDAPEST, VII. KERÜLET, KEREPESI-ÚT 54.

Nyomatott a kiadótulajdonos Magyar Újságkiadó Részvénytársaság kuffforgógé^pein, Kurzweil János és Tsa festékével.

9
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1906.EGYETÉRTÉS HÉTFŐ, SZEPTEMBER 10
Énekmesternő, készpénzért, vagy részletEzen bpeczialista legjobban , aiánlható szerfelett 

gazdag tapasztalatai alapján, melyeket a kórház 
húgyszervi es bajakórca osztályán való ntfike- 

déao alatt számos éven át szerzett
BÚDetésre legolcsóbban.Iec-jobb___ iEseccsősiLj

Fu„FÁE.FáE Ehrentreu és Fuchs,_
testvéreknél

Budapest, VI., Teréz- SZERKf
BUDAPEST, IV . V 3

KÉZIRATOK A 
CSAK BÉRMILNT K

ELŐFiZ 
Vidékre postán \

Dr. FÁEIiYI Képes árjegyzék ingyen. Bí-íi 
TELEFON 88-59

F6Ä jr i r # Keszltánk lélöMöket 6f öltonvQKet, 36 meníö friert.. |eia . szalon-, Ferencz József-, frak- vagy smoking* 
1B * Vtl 8 5’tönyt legfinomabb fekete, krep- vagy hiir.a- 

Lja szövetekből. Kívánatra szabászunkat mintákkal házhoz küldjük

GR03SM&KK B. és T3Á, Erzsébet-kőrut 12. félem 8. Lgy evre..........
Egy fél évre

TELEFON 12-U Külföldre non

válauiini
zödéshez tartozr,Első Alföldi Coguacgyár Részr.-tars

Egy szám

Ajánlja
Enas sztárt 

VézércziKk: A

A klegryezés. 
kassai

A helyzet Oro 
A királyról 
A fiumei zavar 
Bécsi ver 
A sáerítbi 
Tctrcza : Vissza

Szombaton 
Budapestre, 1: 
ben Wekerlu 
gyaljon. Tegn 
gyaltak, tar 
eszmét cseréi 
fehér asztal i 
visszautazott 

Végeztek-e 
ma reánk né 
az sem, ráírt; 
many a S:-b 
hoz.* Mi, ha ; 
tiz óra 
pig érteke/.; 
is csak áriaLi 
zásnak tart;’ 
lésnek. jN-é:ü: 
Hanem v ako 
lati eijfii-á-t 
féle jav at i 
valósítani. A 
nézve más m 
kát és keresk 
juk Ausztria 

Erre töm 
1867. évi Xlt 
67. §-ai m>ya 
kimondják, 
hét ugyan in 
és kereskedői 
és amennyibe 
sikerülne, az 
intézkedési jc 
s minden jog 
maradnak.- 

A 67-es ki 
vai világc.-v a 
gunk van az 

Azt láluikí 
kedés, dac; .! 
nek, már év 
sikerült. Tud, 
hogy az epe­
követe! i az 
állítását. A.i,

ki tv

— Sz •

Kellen Pét-r 
agyveleje, minlH 
tompán nyomta! 
egy önálló g

ben oly érzéked
méter. In . r Ad 
lan, öss5 
lankóü'ais v.- 
munbi
amikor már a j 
hozza a sodr; . 
mindennapi kifej 
godik el perczel 
elválasztani tői 
jelzőt három, jj 
háromszor is ij 
ról. Szóval Knij 
tói és uj v vi I 
tikkadt t i/.l : j 

És a
nagy várost I 
ismeretlen és 1 
a napsiiteses b 
csilingelcst, tüikj 
délutánokat, a 
czéltalan é szaki 
kát és szoiimíá 
nali hazak;, j] 
hasem er: ' tt 
csendes, íelreesj 
heiyre, ahol ke\ 
ember és töun 
Valahová, aho; 
foiyuféie is 
gelenkint kií'eka 
fűbe és betend 
ros ragyogásába 
leizzó nap brorf 
merített sápadt


